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„Na, itt meg a fürdõszobánk látható. Emlék-
szem, anyukámat csaknem kitörte a frász,
mert egy esõ elõtt összeszedtünk a ház kör-
nyékérõl vagy félzsáknyi varangyot, és bevit-
tük a kádba, nehogy megázzanak szegények.”

f Szálkák és gerendák – 11. oldal

„Az emberiség történelmében
idõnként megjelennek olyan
egyéniségek, akik mint derült
égbõl a villám világítják meg
számunkra a lényeget.”
f Luther „megzenésítve” – 5. oldal

Jelképes talán, hogy ebben az esztendõ-
ben a Szentlélek életet lobbantó, tüzes
lángnyelveinek ünnepét, a pünkösdöt a
„fagyosszentek” állják körül a naptár-
ban: Pongrác, Szervác, Bonifác, Orbán… A
népi megfigyelés már õsidõktõl e nevek-
hez kötötte a nagy éjszakai lehûléseket,
amelyek az idén nemcsak az ünnep elõ-
estéjére, de utójára is esnek. Mintha pré-
dikálna a népi tapasztalat: nem marad-
tunk-e a pünkösdi tûzvihar után is fa-
gyosak? Az egyházi esztendõ utolsó
nagy ünnepei után nem ütközik-e a nö-
vekedés „ünneptelen” ideje kemény, je-
ges klímába életünkben, gyülekezetünk-
ben? Nem szenved-e miattunk, fagyos-
szentek miatt idén is súlyos károkat Is-
ten szántója és szõleje?

A fagyosszentek most nekünk prédi-
kálnak, megfagyott életû, alig-alig lelke-
sedõ, a tettek elõtt rendre megtorpanó
evangélikusoknak. Pongrác, Szervác,
Bonifác és Orbán, az ókor keresztény
vértanúi minket kérnek számon.

Pongrác édesapja az utolsó nagy ke-
resztényüldözõ római császár, Diocletia-
nus barátja és hadvezére volt, akinek ró-
mai birtokait korai halála után a család
gondozta. Itt találkozott a tizennégy
esztendõs Pongrác a menedéket keresõ
római püspökkel, aki vértanúsága elõtti
utolsó szolgálataként megtérítette õt és
övéit. A besúgók hamar nyomukra jut-
tatták a császárt, aki hivatallal, pénzzel
és a régi barátságra hivatkozva akarta le-
kenyerezni és tagadásra bírni az ifjút.
Pongrác nem engedett a kísértésnek,
ezért lefejezték.

Szervác püspök a gallokra törõ ide-
gen pusztítók ellenében akarta megvé-
delmezni népét, ezért imádságban vitte
Isten elé övéi nyomorúságát és bûneit.
Látomásban kapott választ: Isten bünte-
tését ugyan nem kerülhetik el, de az õ
városát nem éri bántódás.

Bonifác egy Aglaja nevû gazdag nõ
gazdasági ügyvivõje volt, mellékesen pe-
dig a szeretõje is. Aglaját az idõ múlásá-

val egyre inkább gyötörte a lelkiismeret
a tisztességtelen viszony miatt, s szere-
tõjével abban egyezett meg, hogy az el-
megy a keresztényüldözéstõl hangos
Tarzuszba, hogy a vértanúk példájából
erõt meríthessenek életük megváltozta-
tására. Bonifác a vértanúk helytállását
látva maga is keresztény hitre tért, ezért
õt is megkínozták és kivégezték. Tete-
mét végül a vezeklõ Aglaja temettette el
odahaza.

Orbán Róma püspöke volt, az üldözé-
sek idején a ma is jól ismert katakombák-
ban bújt meg üldözõi elõl, és ott tartott
istentiszteleteket. Végül mégis a nyomá-
ra bukkantak, s a kínvallatások után a ke-
resztény vértanúk sorsában osztozott.

Pedig mindez másként is történhetett
volna. Pongrác engedhetett volna Krisz-
tus követésével szemben a fényes pálya
vonzásának, a politikai és gazdasági rea-
litások meggyõzõ erejének, és rezzenés-
telen arccal eladhatta volna magát. Szer-
vác nyugodtan legyinthetett volna, távol
tarthatta volna magát a napi politikától –
hiszen mi jogon védelmezhetné az egy-
ház a reá bízottakat a hatalmasok mara-
kodása közben? Bonifác békésen élhette
volna az akkori és mindenkori paráznák
zavartalan életét, s nem kellett volna oly
sokat aggódnia szeretõjével együtt a lel-
kiismeret szava és Isten igéje miatt. Or-
bán pedig rejtõzött volna jobban el, ak-
kor nem érhette volna baj, s nyugodtan
gyakorolhatta volna vallását magában,
hiszen ez éppolyan kedves Istennek,
mint ha istentiszteletre járna.

Vajon mi, mai evangélikusok milyen
utakon járunk? Nem ítél-e meg bennün-
ket mindannyiunkat – a hivatalos ülések
résztvevõitõl kezdve a gyülekezeti tiszt-
ségviselõkön és tagokon át a passzívan
otthon lapuló testvérekig – a májusi
naptár, az elsikkasztott pünkösdi meg-
újulás? Most még talán nem késõ felen-
gedni, fagyosszentek! Mert eljött a meg-
újulás, a növekedés ideje!

g Korányi András

Fagyosszentek

Az „emberi kérdések” tárgyalása elõtt – a
tervezett napirendnek megfelelõen – Itt-
zés János püspök áhítatán keresztül Isten
szavára figyeltek a grémium tagjai. Az
Efezusi levél versei (1,3–14) alapján tartott
áhítatában a Nyugati (Dunántúli) Evan-
gélikus Egyházkerület lelkészi vezetõje
az Úr „tervszerû”, üdvösségünket szol-
gáló szeretetérõl beszélt. „Isten el akarja
takarítani a bûnt, hogy a bûnbocsánattal
felszabaduljunk a vele való találkozásra.
Korunkban – emelte ki – nem szeretjük
nevén nevezni a bûnt, holott az új kez-
detet lehetõvé tévõ bûnbocsánat e nél-
kül nem lehetséges.”

Elnök-püspöki és országos
felügyelõi beszámoló
A korábbi évek gyakorlatához hasonló-
an elsõként most is D. Szebik Imre, vala-
mint dr. Frenkl Róbert jelentése hangzott
el. Az elnök-püspök egyebek mellett ar-
ról szólt, hogy a magyarság lélekszámá-
nak csökkenése természetesen azt is je-
lenti, hogy az evangélikus gyülekezetek
száma ugyancsak kevesbedik. Növeke-
dés ott tapasztalható – mondotta –, ahol
a lelkész és munkatársai missziói lelkü-
lettel szolgálnak a felekezethez nem kö-
tõdõk között. Nem szabad azonban
csak a magunk egyházközségének gya-
rapodását szem elõtt tartani – hangsú-
lyozta a püspök –, hanem figyelnünk
kell a többi evangélikus közösségre is.
Ez konkrétan azt jelenti, hogy az erõ-
sebbnek anyagilag támogatnia kell a
gyengébbet. A jövõre vonatkozó továb-
bi tervek között a püspök azt is megem-
lítette, hogy szükség van az egyházszer-
vezet egyszerûsítésére.

Az országos felügyelõ úgy látta, hogy
a jelen ciklusban mûködõ zsinatnak és
bizottságainak a jóvoltából további lé-
péseket lehet tenni a hatékonyabb egy-
házstruktúra kialakítása érdekében. Je-
lentésében hangsúlyozta azt is, hogy vé-
get kell vetni a nem kellõ átgondoltság-
gal megkezdett gyülekezeti beruházá-
soknak. Annál is inkább, mert az egyhá-

zakban folyó szolgálat – különösen az
iskolafinanszírozás kérdése – kedvezõt-
len megvilágításban került a közvéle-
mény elé. Az elhangzottakhoz hozzá-
tette: joggal igényelhetjük az önkor-
mányzati iskolákkal azonos finanszíro-
zást, nem feledve, hogy egy-egy oktatá-
si intézmény mûködtetése komoly
anyagi felelõsséggel jár.

Újabb kihívást jelentene egyházunk
számára a reménység szerint 2007-ben
nyíló Evangélikus Egészségügyi Centrum
mûködtetése is. Az Egészségügyi Minisz-
tériumban jelenleg is készül az a kor-
mány-elõterjesztés, melynek értelmében
az Országos Orvosi Rehabilitációs Inté-
zet Budakeszin felszabaduló pavilonjai
egyházunk tulajdonába mennének át.
Egy másik projekttel, az aszódi Podma-
niczky-kastély kapcsán felmerült tervvel
– evangélikus egyetem létesítése – kap-
csolatban még nem sikerült dûlõre jutni.

Ügynökkérdés, a stóla viselése és
az alternatív liturgia kérdése
A megbeszélés egyik fontos részét ké-
pezte az egyházakat is érintõ ügynök-
kérdés említése. Az Országos Közgyûlés
elfogadta azt a javaslatot, hogy ameny-
nyiben a parlament dönt az ügynöktör-
vényrõl, egyházunk – dr. Balás István,
Gyõri Gábor, dr. Kertész Botond és ifj. Zász-
kaliczky Pálné részvételével – egy tényfel-
táró bizottságot hoz létre.

Lapunk május 8-i számában jelent
meg az a körlevél, amelyben püspöke-
ink – egy féléves bemutató idõszak letel-
tével – a stóla viselését ajánlják gyüleke-
zeteink lelkészeinek. Mivel a javaslatot
nem fogadta egyöntetû helyeslés, a kér-
dést az OK is napirendjére tûzte. A részt-
vevõk abban állapodtak meg, hogy a lel-
kipásztorok a presbitériummal egyetér-
tésben dönthetik el, hogy kívánják-e
használni a stólát, vagy sem.

Ugyancsak az „alternatív” szó volt az,
amely többször, nyomatékosan elhang-
zott akkor, amikor a már korábban is
nagy vihart kavart liturgiareform kérdése

került terítékre. Az új istentiszteleti for-
mák támogatói és ellenzõi közötti meg-
egyezést elõsegítette az a megállapodás,
amely szerint ez év adventjével az egy-
házközségek döntésén múlik, hogy be-
vezetik-e vagy sem az új liturgiát. A ter-
vezet megtekinthetõ az Országos Egy-
házi Iroda igazgatói titkárságán, vala-
mint olvasható a világhálón is, a www.lu-
theran.hu oldalon. (A portál bal oldalán
található „Hirdetések” rovat erre a követ-
kezõképpen hívja fel a figyelmet: „Letölt-
hetõ az »Evangélikus istentisztelet – litur-
gikus könyv« címû munkaanyag”.)

A tervezet egyébként sok új lehetõsé-
get kínál, nemcsak a vasárnapi istentisz-
telet gazdagítására, hanem – az eddigi
Agendánkban nem szereplõ – istentiszte-
leti formákra (gyónó istentisztelet, tan-
évnyitó és -záró istentisztelet, húsvéti is-
tentisztelet, családi és ifjúsági istentisz-
telet, keresõk alkalma, új imádságok
stb.). A közgyûlés jelentõs többséggel,
19:7 arányban fogadta el a választható le-
hetõséget.

Egyéb – de korántsem mellékes –
ügyekrõl
A testület tudomásul vette, hogy 2006-
tól kezdõdõen az országos járulékot, az-
az a gyülekezetek részérõl az országos
egyház felé fizetendõ összeget ötven
százalékra emeljék. (Ezt a Nyugdíjosz-
tály költségeinek csupán töredékét fede-
zõ járulékot több mint tíz éve nem emel-
ték.) A közgyûlés elfogadta azt a javasla-
tot is, hogy a központi beosztású lelké-
szek hivatalosan is tartozzanak egy-egy
gyülekezethez, és ott havonta végezze-
nek is szolgálatot.

Ismét szóba került a közgyûlésen a
Szélrózsa országos evangélikus ifjúsági
találkozó megrendezésének gyakorisá-
ga. A testület tagjai most abban értettek
egyet, hogy a jövõben is kétévente ren-
dezzék meg a Szélrózsa találkozót,
amely ilyesformán legközelebb 2006-
ban esedékes.

A grémium egyházi ingatlanértékesí-
tésekrõl is döntött, egyéves megbízási
szerzõdésének lejártával pedig véglege-
sítette munkakörében Végh Szabolcsot, a
balatonszárszói Evangélikus Konferen-
cia- és Missziói Otthon vezetõjét.

g G. Zs. 

Az elnök-püspök és az országos felügyelõ
jelentésébõl részletek a 3. oldalon.

Terítéken az aktualitások
Ülésezett az Országos Közgyûlés

A templom építésének ötlete már 1994-
ben megfogalmazódott a gyülekezet-
ben; akkor még a községi faluházban
tartották az istentiszteleteket. Ám végül
csak 2003 augusztusában indult el az
építkezés azon a telken, amelyet a két
egyházközség ingyenesen kapott a ter-
melõszövetkezettõl. Még annak a hó-
napnak a végén lerakták az épület alap-
jait. Augusztus 30-án Ittzés János és dr.
Márkus Mihály áldásával történt meg az
alapkõletétel. Tavaly õsszel azután elké-
szült az épület.

Folytatódhat a lelki
építkezés

b Manapság kevés gyülekezet mond-
hatja el magáról, hogy „kinõtte”
templomát, és ezért még egy isten-
házát épít magának a már meglévõ
mellé. A rákospalotai evangélikus
gyülekezetben egykor ez történt.
Az egyházközség tagjai május 21-
én azonban nemcsak a másfél év-
százada álló – elsõként épült –
templomukért, hanem most fel-
szentelt szeretetotthonukért is há-
lát adhattak Istennek.

„Kinõtt
templom”

f Folytatás a 3. oldalon

b Ünnepelt szombaton a hatvanlelkes evangélikus, illetve a százhúsz lelkes
református gyülekezet Gönyûn. Dr. Márkus Mihálynak, a Dunántúli Refor-
mátus Egyházkerület, illetve Ittzés Jánosnak, a Nyugati (Dunántúli) Evan-
gélikus Egyházkerület püspökének szolgálatával felszentelték a közös re-
formátus–evangélikus templomot, és hatvan kilogrammos harangját. Az
örömünnepen kedves vendégeket is köszönthettek a vendéglátók. A fel-
vidéki testvérek áldáskívánását a református testvérgyülekezetbõl, Ko-
lozsnémáról érkezett küldöttség tagjai tolmácsolták.

f Folytatás a 4. oldalon

„Csodaszámba ment átélni az össze-
fogás lendületét és erejét is. Apáca
még azon – egyre ritkuló – helyek kö-
zé tartozik, ahol falu és gyülekezet,
egyház és társadalom átfedi egymást.”

f Apácai csodák – 10. oldal

b Az ügynökkérdéssel foglalkozó tényfeltáró bizottság létrehozása. Alter-
natív istentisztelet és a stóla viselésének lehetõsége. – Egy-egy téma az
Országos Közgyûlés (OK) évente egyszer kötelezõen összehívott rendes
ülésérõl. Egyházunk legszélesebb körû döntéshozó, legfõbb önkormány-
zati képviseleti testülete – mely a Magyarországi Evangélikus Egyház lel-
ki, szellemi és anyagi életét szabályozza – május 20-án a Magyarországi
Egyházak Ökumenikus Tanácsának budapesti székházában ült össze.
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É L Õ  V Í Z

Manfred Seitz gyakorlati teológiai pro-
fesszor hívta fel a figyelmet arra, hogy az
Antonius által megfogalmazott hétköz-
napi keresztény életvitel, azaz kegyesség
nem más, mint az istentiszteletnek a
hétköznapokra való kiterjesztése és
meghosszabbítása. Magyarul a kegyes-
ség olyan folyamat, melynek során a hét-
köznapi élet istentiszteletté válik (Róm 12,1).

Kegyesség és istentisztelet egyaránt Is-
ten jelenlétébõl táplálkozik. Ezt a jelenlé-
tet kutatja a kegyes ember a hétköznapok
legapróbb történéseiben, és ezt a jelenlé-
tet ünnepli a gyülekezet az istentiszteleten,
legfõképp az úrvacsorában. Az istentisz-
telet záróaktusában ki-ki azzal az áldással
indul vissza szociális környezetébe, hogy
Isten jelenléte oda is elkíséri. Ez az isten-
tiszteleti áldás legmélyebb értelme.

Kegyesség és istentisztelet egyaránt a
Szentírásból táplálkozik. Ezért képezi az
istentisztelet gyújtópontját az úrvacsora
mellett a Szentírás. Az istentisztelet kez-
detén énekelt vagy olvasott zsoltár, az ó-
és újszövetségi olvasmányok, valamint
az evangélium egy szakasza adja meg
minden egyes liturgiai alkalom jellegét.
Az imádságok és a prédikáció a Biblia
szavaiba, képeibe, történeteibe vonják
be a jelen lévõ gyülekezetet. Antonius
ezt a liturgikus istentiszteleti gyakorla-
tot, a Szentírás folyamatos olvasását, ta-
nulmányozását ülteti át a hétköznapok-
ba: „Amit teszel vagy amit mondasz, ar-
ra keress tanúbizonyságot a Szent Írá-
sokban.” Így két liturgiai ünnep között is
folyamatos az igével való kapcsolat.

Liturgikus istentisztelet és kegyesség

az Antoniustól feljegyzett kis mondás-
ban egységet alkot. Azt mutatja, hogy is-
tentisztelet és kegyesség csak kéz a kéz-
ben léteznek. Az egyik formálja a mási-
kat. A gyülekezeti liturgia alakítja a sze-
mélyes hit gyakorlatát, a hétköznapok
kegyessége pedig hosszú távon mélyíti,
befolyásolja a közösségi istentiszteletet.
Egyik sem lehet meg a másik nélkül. A
személyes kegyesség a gyülekezet nyil-
vános hitgyakorlata (istentisztelet) nél-
kül „magánvallás”. A liturgia az Isten je-
lenlétében folytatott élet (kegyesség)
nélkül csupán hivatalos, „külsõséges”
cselekmény. Így táplálkozik a keresz-
tény hit a belsõ szoba (Mt 6,6) és a nyil-
vános istentisztelet forrásaiból. A ke-
gyesség istentiszteletté formált élet – az
istentisztelet közös formát öltött ke-
gyesség.

Ahogyan Antoniusnál és az egyház
történetének valamennyi jelentõs sze-
mélyiségénél (Szent Benedektõl kezdve
Loyolai Ignácon és Luther Mártonon keresz-
tül Dietrich Bonhoefferig) egységet alkot az
istentisztelet és a kegyesség kölcsönös-
sége, egyúttal kérdésekkel is szembesít.
Például azzal, hogy a liturgiai reformra
fordított kellõ energia és figyelem mel-
lett jut-e elég idõ és figyelem a napi ke-
gyességi gyakorlatok – az imádság, a

meditáció – ápolására. Az evangélikus
egyházban a hit személyes megélése (a
lelkiismeret szabadságára hivatkozva!)
tetszõleges, privát foglalatossággá, szaba-
don végezhetõ „hobbivá” vált. A lelkész-
képzésben és a gyülekezeti életben egy-
aránt hiányzik a személyes kegyesség
(mindennapi hitgyakorlat és életfolyta-
tás) sokrétû formájának tanulása és taní-
tása. Gondolok itt a Miatyánk vagy a Tíz-
parancsolat Luther által gyakorolt meditá-
ciójára, illetve a Loyolai Ignác-féle lelki-
ismeret-vizsgálatra. De számtalan más,
az egyház által megõrzött gyakorlat is
segíthetné az Isten jelenlétében való el-
mélyülést a hétköznapokban. Vagy ma-
napság ne lennének olyanok, akik a hit
konkrét gyakorlatáról kérdeznek, mint
az Antoniust faggató ismeretlen? Ez
aligha lehetséges. Pedig az egyház rejtett
kincsestárából mindenkinek bõségesen
jutna útmutatás a hétköznapi élet- és
hitgyakorlattal kapcsolatban.

g Percze Sándor
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L I T U R G I K U S  S A R O K

Teremtõ mennyei Atyánk! Hálatelt szív-
vel állunk meg elõtted. Köszönjük, hogy
igédben újra és újra tanítasz minket.
Add, hogy szavad mutasson utat ne-
künk életünk hétköznapjaiban is!

Könyörgünk a világért, ezért a boly-
góért, amelyet te alkottál, és amelyet te
rendeltél nekünk lakóhelyül. Add, hogy
felelõsen tudjunk itt élni, és add, hogy
meglássuk: az élet, a teremtett világ tár-
sunk, nem pedig rabszolgánk e földi
vándorút során. Adj nyitott fület, látó
szemet és bölcs szívet a döntéshozók-
nak! Add, hogy ne csak a saját hangju-

kat hallják, és túl tudjanak látni önzõ ér-
dekeiken. Könyörgünk háborúságban
és nyomorúságban élõ embertársain-
kért! Nyújtsd ki feléjük kezed, és lazíts
az életüket gúzsba kötõ számtalan kö-
teléken!

Áldd meg hazánkat, áldd meg népün-
ket! Add, hogy a próbatételek idején se
feledjük azt, hogy mindig kinyújtod fe-
lénk védõ karodat, és hogy oltalmad kí-
séri lépteinket. Áldd meg egyházadat!
Add, hogy mindenki, aki szolgád és
megbízottad lehet, örömmel végezze a
reá bízott feladatot. Add, hogy békében

tudjunk egymás mellett élni, hogy a kü-
lönbözõségeink egyetlen, téged dicsérõ,
téged magasztaló énekké legyenek!

Könyörgünk gyülekezetünkért. Add,
hogy a rendelt idõben figyelni tudjunk
az evangélium hirdetõire! Áldd meg a
pásztorokat és a szolgálattevõket, aki-
ket országod építésére hívtál el mun-
kásnak!

Add, hogy mindig észrevegyük, ha
életünk bõvelkedik ajándékaidban, és
meglássuk, hogy sokan vannak mellet-
tünk, akik szükséget szenvednek. Ne en-
gedd, hogy süketek legyünk a kérõ szó-

ra! Ne engedd, hogy vakok legyünk
meglátni az emberek éhségét és szomjú-
ságát! Mennyei Atyánk, kérünk, vigyázz
magányos, elesett, idõs embertársaink-
ra. Vigyázz a túl korán felnövõ gyerme-
kekre, az idõ elõtt megpróbáltatásnak
kitett életekre! Könyörgünk azokért is,
akik nem lehetnek most velünk.

Légy azok mellett, akik betegséget
hordoznak, enyhítsd a végsõ búcsúra
készülõk terheit. Add, hogy Jézus Krisz-
tus értünk hozott áldozata az élet végén
erõt és reménységet adjon minden em-
bernek! Ámen.

Oratio œcumenica

„Hagyjátok õket, világtalanok vak vezetõi! Ha
pedig vak vezet világtalant, mind a ketten gö-
dörbe esnek” – amikor Jézus (Mt 15,14-ben)
ezekkel a szavakkal ostorozza népe val-
lási vezetõit, feltehetõen a mára kijelölt
ézsaiási prófécia visszhangzik lelkében.
Süketek prédikálnak süketeknek – foly-
tatja a próféta. Mert Isten az ószövetségi
korban sem közvetlenül szólt népéhez,
hanem elhívott szolgáira bízta éppen
aktuális igéjét, amelyet az õ nevében kel-
lett elmondaniuk. A próféta szomorúan
állapítja meg: az elhívott szolgák süke-
tek, mert nem hallják Isten szavát. Pedig
Isten szól hozzájuk! De süket a nép is,
mert nem ismeri fel, hogy az elhívott
szolgák csak a magukét mondják, és be-
szédük már régen nem Isten szava. Pedig
Isten szól! Nem is akármit mond: a ma-
ga igazságát nyilatkoztatja ki. Igaz voltá-
ról ad „nagy és felséges tanítást”. 

Ha tovább olvassuk a kijelölt sza-
kaszt, látjuk, hogy ez nem elvont filozó-
fia, hanem azoknak az eseményeknek az
elemzése, amelyeket a nép a közelmúlt-
ban élt át, és amelyek sorsát a jelenben is
meghatározzák. Súlyos mondatok ezek:
„Ezért lett ez a nép kirabolt és kifosztott; csap-
dába és verembe estek mindnyájan, és börtönbe
vannak zárva. (…) Ki engedte meg, hogy ki-
fosszák Jákóbot, és kirabolják Izráelt? Vajon
nem az Úr, aki ellen vétkeztünk? Nem akartak
útjain járni, és nem hallgattak tanítására.

Ezért ontotta rá heves haragját és a háború
tombolását. Lángolt körülötte, de nem értette,
égette õt, de nem szívlelte meg. De most így
szól az Úr, a te teremtõd, Jákób, a te formálód,
Izráel: Ne félj, mert megváltottalak, neveden
szólítottalak, enyém vagy! Ha vízen kelsz át, én
veled vagyok, és ha folyókon, azok nem sodor-
nak el. Ha tûzben jársz, nem perzselõdsz meg,
a láng nem éget meg. Mert én, az Úr, vagyok a
te Istened, Izráel Szentje, a te szabadítód!” (Ézs
42,22.24–43,3)

A „nagy és felséges tanítás” summája,
hogy Isten igazsága jóval több az igazsá-
gosságnál. Magába foglalja az igazságos-
ságot, de túl is csordul rajta. Isten igazsá-
gosan bánik népével. Nem tesz vele ki-
vételt: ha bûnbe esett, megbünteti. De ki
is menekíti a büntetésbõl, más szóval
megváltja. Nem engedi, hogy az igazsá-
gos büntetés övéi pusztulását eredmé-
nyezze, hanem javukra fordítja az ítéle-
tet. Ez Isten igazsága! Luther így fogal-
maz: Isten elõbb véghezviszi lényegétõl
idegen mûvét – opus alienum Dei –,
amikor övéit igazságos büntetéssel sújt-
ja, hogy utána sajátos mûvét – opus pro-
prium Dei – is véghezvigye, amikor ja-
vukra fordítva a büntetést, megváltja
õket. A büntetés nem a megsemmisítés,
hanem a bûntõl való megtisztítás eszkö-
ze. Így aztán az is igazságos, amikor a
büntetés kiállása után a bûntõl megtisz-
tult néppel Isten újra jót tesz, sorsukat a

korábbinál is jobbra fordítja. Mert Isten
igaz, és ez azt is jelenti, hogy mindig igaz
módon viszonyul övéihez. Nemcsak
igazságosan bánik velük, hanem hû ma-
rad hozzájuk, hiszen az eredeti nyelvben
az igaz egyben hûségest is jelent.

A próféta szemére veti kora elhívott
prédikátorainak, hogy mindezt nekik is
tudniuk kellene, de nem tudják, mert bár
Isten szól hozzájuk, tanítja õket, még-
sem hallják a szavát, nem értik a tanítá-
sát. Ehelyett azzal hitegették a népet,
hogy Isten nem fogja õket megbüntetni,
mert az övéit akkor sem büntetheti meg,
ha bûnösek. Templomát akkor sem en-
gedi lerombolni, ha népe bûnbarlanggá
tette. Amikor pedig a babiloni támadás,
majd nyomában a hetven év fogság be-
következett, azzal vádolták Istent, hogy
hûtlen lett népéhez, és a pusztulására
tör. Félreértették és félremagyarázták a
múlt eseményeit és az adott helyzetet.

A próféta figyelmeztetõ szava nem
csak a kortárs igehirdetõket és igehallga-
tókat rótta meg vakságukért és süketsé-
gükért. Ma bennünket szólít meg. Mind-
nyájunkat. Igehirdetõket és igehallgató-
kat. Biztos, hogy mi már értjük, amit a
próféta kortársai nem értettek? Pedig
még nagyobb és még felségesebb taní-
tást kaptunk, mint õk! Hiszen miénk a
megfeszített és föltámadt Jézus Krisztus
keresztjének kinyilatkoztatása! Isten a

büntetés, a megsemmisítés, a halál esz-
közét, a keresztet húsvétkor a megvál-
tásnak, a bûn és a halál fölötti végsõ dia-
dalnak az eszközévé magasztalta. Ezért
mi már érthetjük a titkot: Isten igazságo-
san bánik velünk, amikor bûneink miatt
mindannyiunkat halálba visz, de igaz és
hûséges is hozzánk, mert halálunkat a
bûntõl és annak minden következmé-
nyétõl való megszabadulásunk eszközé-
vé változtatja, amikor kivezet a halálból
arra az örök életre, amelyben többé ár-
nyéka sincs a bûnnek, a szenvedésnek,
az elmúlásnak.

De mi nemcsak láthatunk és hallha-
tunk, hanem a Szentlélek ajándékát is
megkaphatjuk, hogy a keresztre fel-
nézve felismerjük megváltásunk jelét,
meghalljuk az örök evangéliumot:
„…úgy szerette Isten a világot, hogy egyszü-
lött Fiát adta…” (Jn 3,16), és szívünkbe
áradjon az a Szeretet, aki – bár „éle-
tünkben szüntelen / Halál lesi léptünk”
(EÉ 499,1) – az el nem múló élet bizo-
nyossága lesz bennünk.

g Véghelyi Antal
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Istentisztelet és kegyesség

A  V A S Á R N A P  I G É J E

„Igazsága érdekében akart
az Úr nagy és felséges tanítást adni”

„Az Isten országa nem úgy jön el, hogy az
ember jelekbõl következtethetne rá. Azt sem
mondhatják: Íme, itt, vagy íme, ott van! –
Mert az Isten országa közöttetek van!” (Lk
17,20–21)

A hívõ ember a „soha” kilátástalanságá-
val szemben az „örökké” távlatát kapja
ajándékba Teremtõjétõl.

Megszoktuk már, hogy életünkben
szinte minden gyors intézkedést követel.
Határidõs munkáink a „most” és az
„azonnal” címkével vannak ellátva. Ha
valaki ki akarja fejezni, hogy valami
rendkívül sürgõs, legtöbbször már arra
kényszerül, hogy a tennivaló teljesíthe-
tetlenségét kifejezõ „Tegnapelõttre le-
gyen készen!” mondat kíséretében nyújt-
sa át az elkészítendõ feladathalmazt.

Most pedig elénk kerül még egy dolog,
amelynek a teljesítésével nem lehet várni.
Az emberek szeretik halogatni az örök
életükre vonatkozó ajánlat megragadá-
sát. „Ej, ráérünk arra még!” – mondják Pa-
tó Pál úrral, miközben háttérbe szorítják
a lelki kérdések problémakörét. Hiszen
annyi az egyéb sürgõs feladat, hogy tény-
leg nincs idejük most olyan dolgokban
döntést hozni, amelyek türelmet, gon-
dolkodást, komoly elhatározást kíván-
nak, és amelyek esetében látszólag egyál-
talán nem sürget az idõ.

A közelmúltban részt vettem egy fia-
talember temetésén, akit nagy hirtelen-
séggel ért el a halál. A temetési menet a
végsõ nyughely felé ballagott. A sírgö-
dör egy domb oldalában helyezkedett el,
ahonnan rá lehetett látni a szemközti
dombokra is. A hátam mögött egy távo-
li ismerõs – nem tudván mit kezdeni a
halál tényével – üres frázisokat pufogta-
tott. Amikor meglátta a sírhelyet, így vi-
gasztalta magát és környezetét: „Leg-
alább szép innen a kilátás!” Valóban igaz
volt az elhangzott mondat, csak éppen
pillekönnyûnek bizonyult a tragédia sú-
lyával szemben. Az elhunyt sajnos már
nem tudott gyönyörködni a kitáruló pa-
norámában. Az õ egyetlen kilátása az le-
hetett, ha rövidre szabott életében Isten
mellett döntött.

Az Amerikai Egyesült Államokba na-
gyon sok ember igyekszik bevándorol-
ni – akár illegális úton is – a jobb élet re-
ményében. Néhány hónapja határsértõ-
ket fogtak el a nyílt tengeren, akiket az-
zal az indoklással fordítottak vissza,
hogy még nem érintette a lábuk az USA
földjét. A televízió tudósításában így
magyarázták ezt: az amerikai jogrend
alapján nem lehet kiutasítani azt a be-
vándorlót, aki már az országban tartóz-
kodik.

A mennyek országának szabályai ki-
csit hasonlítanak ehhez: akit még az
élet tengerén sodródva „ragad galléron”
a halál, az nem léphet be az ígéret föld-
jére. Azonban aki már ebben a földi
életben megveti a lábát Isten országá-
ban, az a sajátjának tudhatja az örök
élet távlatát. Ne halogassuk hát ezt a
fontos döntést, mert „aki szereti az életét,
elveszti; aki pedig gyûlöli (azaz hátrébb so-
rolja) az életét e világon, örök életre õrzi meg
azt” (Jn 12,25).

g Horváth Mária

Most
vagy soha!

(Folytatás)

b A kegyesség három alappillére tehát: Isten jelenlétének tudatosítása, a
Szentírással és a kinyilatkoztatással való foglalkozás, valamint a saját hi-
vatásban való megmaradás, a saját geográfiai környezethez való ragaszko-
dás. Antonius szavaiból az is kiviláglik, hogy a kegyesség (vagy spirituali-
tás) nem belsõ érzelem vagy vallási technika. Éppen ellenkezõleg: a ke-
gyesség (vagy spiritualitás) a hit konkrét formában való megjelenése. De
hogyan kapcsolódik mindez a gyülekezet istentiszteletéhez? Milyen vi-
szonyban áll egymással az Isten jelenlétében folytatott életvitel (kegyes-
ség) és a közösség istentisztelete?

„Tanítják továbbá, hogy az egy anya-
szentegyház minden idõben meg-
marad. Az egyház a szentek gyüleke-
zete, amelyben az evangéliumot tisz-
tán tanítják, és a szentségeket helye-
sen szolgáltatják ki.”

d Ágostai hitvallás VII. cikk
(Nagy Gyula fordítása)

S E M P E R  R E F O R M A N D A
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„…Abban a reménységben éltünk, hogy a lelkészi utánpótlás
biztosításával, társgyülekezetek szétválasztásával és iskolahá-
lózatunk kiépítésével újra a népegyházi keretek között tud él-
ni evangélikus egyházunk. Szembe kell nézni azonban azzal a
valós helyzettel, hogy gyülekezeteink többségükben zsugo-
rodnak, a magyar lakosság fogyásából következõen híveink
létszáma is csökken. A jórészt egyébként is kis létszámú egy-
házközségek – fõként falvainkban – még kisebbek lesznek. De
a nagyvárosi gyülekezetek mutatói is fogyást regisztrálnak az
esetek zömében.

Örvendetes módon vannak azért kivételek is. Valójában ott
növekedik a gyülekezet, ahol – missziói nyitottsággal – a lel-
kész és munkatársi gárdája megjelenik a sehova sem tartozók
szekuláris környezetében, s ezen az idegen talajon képes elvet-
ni a magot úgy, hogy kikel, kicsírázik, szárba szökken, és ka-
lászt érlel bõséges terméssel. Ezt az utat érdemes és szükséges
minden gyülekezetünkben kipróbálni és követni.

* * *

Az elbizakodottságból, önteltségbõl az Isten iránti biza-
lom örömére kell ráébrednünk. Nemcsak gyülekezeti auto-
nómia létezik, hanem a másik iránti felelõsség is. Ott ér véget a
magunk önállósága, ahol a másik léte fenyegetett, vagy érdeke
sérül. Ezért a jövõ evangélikus egyházában elképzelhetetlen,
hogy az erõsebb ne támogassa a gyengét.

Legtöbb gyülekezetünk önállóan nem tudja magát fenntar-
tani sem lelkileg, sem szellemileg, sem anyagilag. Önrendelke-
zési joga a felnõtté vált, önmagát eltartani tudó személynek
van. Igaz ez az egyház esetében is. Gyülekezeteink lelkészvá-
lasztása oly mértékben szorul törvényi revízióra, amilyen
arányban az egyház egészének a spirituális szempontjai érvé-
nyesíthetõek. Sok lelkészünk nem a neki megfelelõ helyen
szolgál, épít vagy – rossz esetben – rombol. Ez káros az egyház
egésze számára, akkor is, ha jelenleg nem törvénysértõ. Az
evangélium, a hit terjesztését veszélyezteti és akadályozza.

(…)
Az az elbizakodottság, amely fõként nagyobb gyülekezetek

részérõl artikulálódik, és amely szerint õk szervezik, fenntart-
ják magukat, de nehezen látnak túl saját gyülekezetük keríté-
sén, aligha tartható. Részint nem Istennek tetszõ, részint pedig
önteltséget mutat. Lehet-e boldog valaki, ha a szomszédja nél-
külöz, vagy a testvére hiányt szenved?

* * *

A közönybõl és hitetlenségbõl az evangélium iránti fele-
lõsség és a Krisztus-hit bizonyosságára kell ráébrednünk.
Ebben a pontban az anyagi kérdésekrõl szólok. Napjainkban
az állami támogatás mértéke csökken. Ezt már ez évi költség-
vetésünkben is láttuk, a külföldi segélyek pedig érdemben
megszûntek vagy minimalizálódtak. Ebbõl következik, hogy a
magunk felelõsségének ezen a téren jelentõsen növekednie

kell. Éppen a mai nap az 1%-os adófelajánlás határideje. Nagy-
mértékben függenek a jövõ évi financiális lehetõségeink attól,
hogy a jövedelemadót fizetõ híveink milyen arányban és ösz-
szegben támogatják egyházunkat.

Alig merem leírni, milyen csekély mértékben folyt be támo-
gatás híveink áldozatkészségébõl egyházunk szolgálatának
biztosítására. Sokak szemében az egyház szolgálata nem ér
annyit, mint egy párthoz való tartozás, egy-egy egyesületi tá-
mogatás vagy klubfenntartás.

Mindez a lelkészi munka és a gyülekezeti élet kritikája is. Bi-
zonyos, hogy az elsõ a hitébresztés, a közösséghez tartozás
öröme, s ezt követi az áldozatkészség. Ezen a helyen teszek ja-
vaslatot arra, hogy az aktív keresõ gyülekezeti tagjainktól ha-
vi ezer forintot, nyugdíjasainktól havi ötszáz forintot javasol-
junk olyan összegként, amelyet önként adhatnak gyülekeze-
tük javára.

* * *

Egyszerûsíteni szükséges egyházszervezetünket. Az a
tény, hogy a következõ országgyûlés feltehetõen regionális
közigazgatási egységek kialakítására törekszik, felveti egyhá-
zunk szervezeti felépítésének újragondolását a távolabbi jövõ-
ben. Indokolhatja ezt az a szükséglet is, hogy tapasztalatunk
szerint a lelkészi szolgálat egyre több tanácsoló jelenlétet (su-
pervisio) igényel, ez pedig a kerületnél kisebb, a jelenlegi egy-
házmegyénél nagyobb területet és létszámot feltételez.

* * *

A kishitûség és kisebbrendûség téveszméjébõl rá kell éb-
rednünk a lutheri örökség értékei mai megjelenítésének
fontosságára. Sajátos tapasztalat, hogy az írásban megjelenõ
prédikációk, vizsgadolgozatok és egyéb írások esetében több-
ször történik más felekezetû forrásanyagra való hivatkozás,
mint saját evangélikus kiadványainkra. Még az is elõfordul,
hogy csak katolikus és református mûvekre hivatkoznak a
szerzõk. Nincs ellenvetésem más felekezetek kiváló mûvei el-
len, de a magunkéit is érdemes fellapozni.

Mindegyik egyháznak megadatott a maga szellemi tradíció-
jának kincsestára, nekünk az evangélikus fiók tartalmát kell is-
mertté tennünk, hogy egy se vesszen el azokból, amik ránk bí-
zattak. (…)

E jelentést aligha lehet lezárni anélkül, hogy ne utaljunk II.
János Pál közeli elhunytára, aki az ökumenében olyan gesztuso-
kat tett, melyek a megbékélést és az egymáshoz közeledést se-
gítették. Utódjára, XVI. Benedekre az egyház Urának bõséges ke-
gyelmét kérjük.

Végül köszönöm egyházunk valamennyi szolgálattevõjé-
nek elmúlt évi odaadó és hûséges munkáját. (…) Magyarhoni
egyházunkat Isten irgalmába ajánlom. Õ fedezze el vétkeinket,
bocsássa meg mulasztásainkat, s tegyen késszé a jövõben is az
evangélium szolgálatára.”

Részletek D. Szebik Imre elnök-püspöknek az ébredés központi gondolatára épített jelentésébõl

„A 2004-es esztendõ egyházunkban a kilencvenes évek zsina-
ta által meghatározott elsõ hatéves ciklus második felének a
kezdeti éve volt. (…) Elismeréssel kell szólnom a jelen ciklus-
ban mûködõ zsinatnak és bizottságainak a munkájáról, amely
azt ígéri, hogy valóban továbbléphetünk a következõ ciklus-
ban az egyszerûbb, hatékonyabb struktúra kialakításának út-
ján. Ennek lényege, hogy operatívabbá válna az országos szint.
A zsinat és a közgyûlés feladatait egy testület látná el; két testü-
leti ülés között az operatív vezetést az ikerelnökség végezné, a
spirituális kérdések területén pedig a püspökök tanácsa mû-
ködne.

Akkor, amikor örömmel üdvözlöm ezt a trendet és az en-
nek megfelelõ szemlélet további eredményeit a törvények job-
bításában, nem hallgathatom el, hogy a szervezeti tapasztala-
tok – véleményem szerint – megerõsítik az elsõ zsinat úgyne-
vezett Smidéliusz–Gáncs-modelljét, közismertebben az oszt-
rák modellt. Azaz az egypüspökös, regionális szuperintenden-
sek által kialakított, illetve vezetett rendszert. A szuperinten-
densek gyakorlatilag püspöki jogkörrel rendelkeznek. A püs-
pök az állammal, a testvéregyházakkal, a külfölddel való kap-
csolattartásért, az országos adminisztrációért felel.

Feltehetõleg még egy ciklus szükséges ahhoz, hogy ebben az
irányban elmozdulhassunk, de már most érdemes – fõként a
zsinaton – abban az irányban vizsgálódni, hogy valóban reális-
e ez a törekvés, vagy hosszú távon is maradjon a háromkerüle-
tes, egyházmegyei rendszer. (…)

Nem népszerû feladat hangsúlyoznom, hogy véget kell vet-
ni a (…) nem kellõ átgondoltsággal megkezdett beruházások-
nak. Többek között a kárpótlási pénzek sarkalltak arra lelké-
szeket, presbitériumokat, gyülekezeteket, hogy templomépí-
tésbe, felújításba vagy intézményfejlesztésbe vágjanak bele, és
kész helyzetet teremtve a félkész beruházás befejezéséhez
szükséges forrásokat az országos egyháztól kérjék. (…)

Megnõtt az egyházmegyék felelõssége, jelentõsége, hiszen a
gyülekezeti beruházásokat az egyházmegyének kell jóváhagy-
nia. (…) Nem szerencsés, ha a folyamat úgy válik ismertté,
hogy a gyülekezet vagy rögtön az országos irodához, vagy az
illetékes püspökhöz fordul. Ez csak rendkívüli esetekben, ka-
tasztrófahelyzetben elfogadható megoldás. (…)

Az egyházak élete kedvezõtlen színben került a közvéle-
mény elé az állami költségvetés, fõként az iskolafinanszírozás
kapcsán. Itt jegyzem meg, hogy néhány egyéb kérdésben –
például a kárpótlás gyorsítása, a szociális törvény – is kevered-
tek a racionális szakmai és a ki nem zárható politikai attitû-
dök. Egyfelõl a szektorsemleges finanszírozás elve alapján
joggal igényeljük az állami, önkormányzati iskolákkal azonos
finanszírozást, másfelõl viszont elõbb-utóbb azzal is szembe-
sülnünk kell, hogy az iskolafenntartás anyagi felelõséggel is
jár. (…)

Nem csak a fasori igazgatóválasztással összefüggõ kedve-

zõtlen tapasztalat, hogy a politika, a társadalom túlfûtöttsé-
ge, indulatai az egyházban is megjelennek. Sok a szeretetlen-
ség, a meggondolatlan bántás, a felelõtlen ítélkezés. Kívána-
tos lenne, hogy az egyház adjon példát a világnak, ne pedig
hasonuljon hozzá. Különösen bántó, amikor a véleményeket
nem a tények, hanem a személyekkel kapcsolatos érzelmek,
indulatok határozzák meg. A pluralista demokráciában ter-
mészetes, hogy a hasonlóan gondolkodók az egyházban is
különbözõ csoportokat alkotnak, de ez nem jelentheti a má-
sik közösséghez, felfogáshoz (…) tartozók megszólását, el-
utasítását. (…)

A 2006-os esztendõ nem ígérkezik könnyûnek. Az egyházi
választási ciklus találkozik a parlamenti választásokkal; a ko-
rábbi tapasztalat szerint nehéz lesz az egyházat – jó értelem-
ben – távol tartani az aktuálpolitikai küzdelmektõl.

II. János Pál pápa távozása, XVI. Benedek pápa megválasztása
soha nem tapasztalt médiaérdeklõdés mellett zajlott. Ez olykor
kontraproduktívvá is vált, különösen az elhunyt pápa tiltako-
zott volna ez ellen, ha lehetõsége lett volna rá. Reméljük, az új
pápa idõszakában tovább erõsödik az ökumenikus együttmû-
ködés. Erre hazánkban mint vegyes vallású országban is nagy
szükség van, és ez a hívek igénye. Fontos az egyházaknak az
esetenkénti együttes fellépése is a társadalomban. Ugyanakkor
az is lényeges, hogy az evangélikus egyháznak legyen önálló
arculata. (…)

A felsõoktatásban az Evangélikus Hittudományi Egyetem
képviseli egyházunkat, színvonalasan eleget téve az egyház és
a felsõoktatás nagyrészt találkozó, részben sajátos igényeinek.
Jelentõs lépés volt az egyetem új, illetve felújított épületének
átadása. Az egyetem értékes erõfeszítéseket tesz a képzés kor-
szerûsítéséért; magam úgy vélem, ezt a folyamatot tovább
szükséges fejleszteni. További kérdés esetleg új kar vagy karok
létesítése; ez eddig az aszódi kastély hasznosításával kapcsolat-
ban merült fel. Érdemes lenne alaposan megvizsgálni ezt a té-
mát az egészségügyi centrum összefüggésében is. A felsõokta-
tásban bevezetésre kerülõ úgynevezett bolognai folyamat, a
többszintû szakemberképzés jó lehetõséget nyújt a bekapcso-
lódásra. (…)

Végül szeretnék röviden foglalkozni a magyar–magyar egy-
házi kapcsolatokkal, gondolkodásomban az EPMSZE elõtérbe
kerülése is ezzel a nagy jelentõségû témával függ össze. Elin-
dultunk egy úton, amelyet az Európai Unió fejlõdése nemcsak
felgyorsít, hanem szükségszerûvé is tesz. Itt az ideje, hogy a
mégoly értékes emóciók átadják helyüket a rációnak, és az idei,
küszöbönálló METT-együttlét teremtse meg a folyamatos
együttmûködés kereteit.”

Az elnök-püspöki és az országos felügyelõi jelentés teljes szövege az
Evangélikus Közlöny következõ számában olvasható.

Részletek dr. Frenkl Róbert országos felügyelõ beszámolójából

„A múltat tiszteld a jelenben s tartsd a jö-
võnek” – Vörösmarty Mihály gondolatai
valósággá váltak a nyáriasan meleg má-
jusi délutánon a rákospalotai kistemp-
lomban. Amikor felhangzott az Erõs vár
a mi Istenünk, a 254. ének jól ismert dalla-
ma, elsõként öt, helyi népviseletbe öltö-
zött lány lépett be a templom kapuján.
Õket követték a rákospalotai evangéli-
kus közösség presbiterei, illetve az ün-
nepre idelátogató lelkészek. Az igeszol-
gálatot, valamint a szentelést végzõ püs-
pököt, Gáncs Pétert a helyi lelkipásztor,
Bátovszky Gábor kísérte.

Az ünnepi istentiszteleten a Déli
Egyházkerület lelkészi vezetõje a róma-
iakhoz írt levelet idézve – „Senki sem szé-
gyenül meg, aki õbenne hisz” (10,11) – hir-
dette Isten igéjét. Az ünnepi alkalomra
szóló meghívón olvasható igevers
alapján tartott prédikációjában a püs-
pök betekintést nyújtott a gyülekezet
történetébe, két idõszakot emelve ki.
Az egyik 1845, amikor az egyházközség
templom építését határozta el, a másik
1989–90, a rendszerváltoztatás idõsza-
ka. Ekkor döntöttek a szeretetotthon
építésérõl.

A templomot 1855. április 1-jén kezd-
ték építeni. A munkát még ugyanabban
az évben be is fejezték, november 8-án

Esztergályi Mihály fõesperes már fel is
szentelte a hajlékot. A gyülekezet ké-
sõbb is építkezett, a nagytemplom 1941,
az új parókia 1993 óta áll. A közösségnek
volt iskolája is; az egyházi ingatlanok tu-
lajdonjogának rendezésekor pénzt kért
– és kapott is – érte a gyülekezet. Ez az
összeg képezhette az alapot egy álom
megvalósításához, a szeretetotthon épí-
téséhez.

„A magyar társadalom korképe és
egyben kórképe is, hogy iskola helyett
most idõsotthon szentelésére gyûltünk
össze” – mondotta Gáncs Péter, majd így
folytatta: „Emlékeztet ez arra, hogy tár-
sadalmunkban egyre kevesebb gyermek
születik, és egyre több idõs honfitársunk
van. Más megközelítésben ezen intéz-
mény mûködtetése azt is jelzi, hogy az
emberek egyre fogékonyabbak a szere-
tet cselekedeteire. Azzal a reménységgel
tekintek a szeretetotthon szolgálata elé,
hogy itt Jézus lesz az úr és a gazda.”

A közgyûléssel folytatódó istentiszte-
leten Csizmadia Pál volt felügyelõ a gyüle-
kezet, ifj. Dudás Lajos pedig a szeretetott-

hon építésének történetét ismertette. Az
utóbbi egyebek mellett szólt arról, hogy
a szeretetotthon építését Bolla Árpád lel-
készi szolgálata idején, 1992-ben hatá-
rozták el. A kárpótlás összegét (tizenkét-
millió forintot) 1993-ban kapták meg, és
úgy döntöttek, hogy – a régi lelkészlakás
átalakításával – szeretetotthon építésére
fordítják. E célból 1994-ben hozták létre
a Rákospalotai Szeretetotthon Alapít-
ványt, amely 1999-ben közhasznú mi-
nõsítést kapott. Az intézmény terveit
Pintér Gyõzõ akkori egyházmegyei fel-
ügyelõ készítette.

Abban, hogy egyházunk új diakóniai
intézménnyel gazdagodhatott, nagy ré-
szük van az adományoknak. A tizen-

négy lakószobából álló, huszonhat fõ
emelt szintû gondozására alkalmas
épület létrejöttét a Magyarországi Evan-
gélikus Egyház 24 millió, az egyházköz-
ség tagjai 2,6 millió, a XV. kerületi ön-
kormányzat 1,6 millió forinttal, a rákos-
palotaiak finn és osztrák testvérgyüle-
kezetei pedig hétszázezer forinttal tá-
mogatták.

g Gazdag Zsuzsanna

Kinõtt templom
e Folytatás az 1. oldalról

Nyaralás a Balaton-parton, Révfülöpön!
A révfülöpi Ordass Lajos Evangélikus Oktatási Központ a nyári szezon közepén
– egy váratlanul felszabadult idõszakban –, július 20-tól augusztus 5-ig várja a pi-
henni és nyaralni vágyókat, a gyülekezeti közösségeket, konferenciacsoportokat.
Kérjük, írásban jelentkezzenek (8253 Révfülöp, Füredi u. 2.). A teljes ellátás (reg-
geli, ebéd, vacsora, szállás) díja: 3500 Ft/fõ/nap. Idõpontot egyeztetni Némethné
Nyögéri Julianna igazgatónál lehet a 87/464-107-es, illetve a 20/824-4997-es tele-
fonszámon.
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Missziós konferencia
Evangélizáció, bibliakörök, imaközösség, beszélgetések, missziós munkaágak
bemutatkozása, határon túli magyarok beszámolói, egy finn misszionárius elõ-
adása…

Elõadók: Ittzés János, Juha Auvinen (Finnország), Bálint Józsefné, Hulej Enikõ, Jenei
Ottó (Kárpátalja), Györe Balázs, Garai András, Banka Gabriella elõadómûvész, Horváth
Kálmán elõadómûvész, Szeverényi János és mások.

A konferencia idõpontja: július 6–9.
Helyszíne: Piliscsaba, Béthel Missziói Otthon
Részvételi díj: 4000 Ft

„Közös asztal” roma–magyar tábor
Evangélizáció, elõadás, beszélgetés, zenélés, alkotás, esténként tábortûz a faluvé-
gen, táncház, bográcsozás, irodalmi mûhely, fürdés, kirándulás…

Elõadók: Szécsi Magda író, képzõmûvész, Horváth Kálmán elõadómûvész, Banka
Gabriella elõadómûvész, Lankó József plébános, Karlné Csepregi Erzsébet lelkész, Ig-
nácz János tanár, Thuránszky István lelkész, Romano Rácz Sándor tanár, Búzás Irén re-
formátus lelkész, Kocsis István szociális munkás, Szeverényi János és mások.

A tábor idõpontja: július 20–24.
Helyszíne: Sárszentlõrinc, Uzd
Részvételi díj: 4000 Ft

A konferenciákra az Evangélikus Missziói Központ címén lehet jelentkezni: 1164
Budapest, Batthyány Ilona u. 38., tel.: 1/400-3057; e-mail: evmis@lutheran.hu.
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Tisztelettel meghívunk, szeretettel várunk mindenkit az Evangélikus Országos Múzeum

MÁSODIK MÚZEUMI MAJÁLISÁRA
május 28-án 10.30-tól 19 óráig az Insula Lutherana (Bp. V., Deák tér 4.) épületébe.

Folyamatos programok
Kívül-belül templom – játék felnõtteknek; Én és a múzeum – rajzverseny gyerekek-
nek; Ki, hova néz? – játék iskolásoknak; tárlatvezetés; Huszár Gál Könyvesbolt;
Pesti Polgár kávéház; játékos alkotóház gyerekeknek.
A színpadon
11.00: Resinarius énekkar
12.00: Pusker Éva és Ittzés Tamás hegedül
13.00: Makám: Szindbád
14.00: A Benyus testvérek kamaraegyüttese
15.00: A Tábita bábcsoport elõadásai
15.45: Levente Péter mûsora
16.45: Eredményhirdetés
16.55: E-tárlat versekkel. Közremûködik: Ráckevei Anna színmûvész
17.15: Nõi szerepek a kultúrában, az alkotómûvészetben – pódiumbeszélgetés. Résztve-

võk: Bencéné Szabó Márta evangélikus lelkész, Réthelyi Orsolya történész, Schäffer
Erzsébet újságíró, S. Sárdi Margit irodalomtörténész, Szabó T. Anna költõ. A be-
szélgetést Benkõ Andrea irodalomtörténész vezeti.

18.45: Mekis Péter (az országos konzervatóriumi orgonaverseny idei gyõztese) or-
gonál.

A majális ideje alatt a múzeumlátogatás ingyenes. Rossz idõ esetén az udvari programok az
elsõ emeleti termekben lesznek megtartva.
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ÚJ HARANGOT RENDELJEN
IFJ. FARKAS TITUSZTÓL

MINDEN MÉRETBEN A LEGKEDVEZÕBB ÁRON 30 KG-TÓL 11 000 KG-IG

Kiváló minõség, kitûnõ kidolgozás,
kedvezõ ár, hangzásra öntve!

Harangvillamosítás, harangtartóállvány-készítés, programozóórák,
harangvezérlés telefonról, toronyóra-készítés, -szerelés, alkatrészeladás.

REFERENCIA 400 TEMPLOMBÓL!

Harangszó 2003 Bt.
Ifj. Farkas Titusz

2200 Monor, Kistói út 26. Tel.: 30/371-9696, fax: 29/410-119
A Harangszó 2003 Bt. a Dévai Szent Ferenc Alapítvány támogatója.

Az Evangélikus Külmissziói Egyesület szokásos évi konferenciáját július 3-tól 6-
ig (vasárnap délutántól szerda délig) rendezzük Piliscsabán, a Béthel Missziói
Otthonban (Széchenyi út 8–10.). Szeretettel várunk mindenkit, akit érdekel a kül-
misszió ügye!

Igehirdetéssel Korányi András és Ferenczy Andrea lelkészek szolgálnak; elõadást
tart az Indiából visszatért Mesterházy házaspár; B. Pintér Márta külföldi útjáról, Pin-
tér Károly a Jehova tanúiról, a PMTI munkatársai pedig missziói tanfolyamukról
számolnak be.

Egyidejûleg szeretettel várjuk a 10 és 14 év közötti gyermekeket is. Számukra
külön tábori foglalkozást szervezünk.

A konferencia díja felnõtteknek 6000 Ft, gyermekeknek 4500 Ft. Kérjük, a je-
lentkezéskor küldjenek be 1000 Ft-ot. Jelentkezési határidõ: június 15. Érdeklõd-
ni a 20/588-6443-as telefonszámon, illetve a következõ e-mail címen lehet: mar-
ta.pinter@lutheran.hu.

Az EKME vezetõsége
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A teremtés ünnepe – a környezetbarát egyházért
A Jézus Testvérei Ökumenikus Diakóniai Rend szeretettel vár

minden érdeklõdõt az idei teremtésünnepre!
Fõelõadások
– Környezetbarát templom- és egyházi épületek – Csernyus Lõrinc
– Beszámoló az Európai Keresztyén Környezeti Hálózat bázeli konferenciájáról – Béres Tamás

Helyszín: a piarista szerzetesrend Sapientia Fõiskolája, 1055 Budapest, Piarista köz 1.
Idõpont: június 3., péntek, 14.30–19.00; június 4., szombat, 9.30–13.00
Egyházi védnökök: Várszegi Asztrik fõapát, Szebik Imre evangélikus elnök-püspök
Információ: Biczó Dénes (bicden@freemail.hu), Széchey Béla (20/998-1326)
A rend számlaszáma (HVB Bank): 16200010-60222165
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A hatvan kilogrammos harangot egy cég
vezérigazgatójának az adományából
tudták beszerezni, az elektromos orgo-
nát pedig az egyik református presbiter
hozta Németországból. A bejárat, a kerí-
tés és az udvar közös munkával készült.
Az épület a berendezéssel együtt közel
huszonkétmillió forintba került.

Elõször a harang szentelésére került
sor a templom kertjében, majd a gyüle-
kezet bevonult a templomba – legalább-
is azok, akik befértek Isten házába, hi-
szen jó néhányan kívül rekedtek.

Elsõként Ittzés János prédikált, még-
pedig az Útmutató aznapi igéje alapján:
„Jézus Krisztus mondja: »Ahol ketten
vagy hárman összegyûlnek az én ne-
vemben: ott vagyok közöttük.«” (Mt
18,20) Igehirdetésének üzenetét – mint
egy szimfónia öt tételét – öt gondolat
köré csoportosította. Elõször is ajándék
ez az ige – hangsúlyozta. Isten ünnepi,
drága ajándéka azoknak, akik sok fára-
dozással lehetõvé tették, hogy ez a
templom felépüljön, és felszentelhessék.
Azután ígéret ez az ige. Jézus egyértelmû-
vé teszi: közöttetek, veletek vagyok. Jé-
zus ezen ígérete örök érvényû. Harmad-
szor a vigasztalás üzenetét hordozza ez az
ige, hiszen Jézus nem a statisztikai adat-
sorokat nézi. Az õ ígérete akkor is áll és
érvényes, ha – a gönyûihez hasonló
szórványhelyzetben – csak maroknyian
vannak együtt az õ nevében. Jézus ígére-
te megáll, de feltétele is van. Mégpedig
az, hogy az õ nevében, szeretetben kell
együtt lenni, elfogadva igéjét és szentsé-
geit. Akkor lesz itt boldog találkozás Jé-
zussal, ha testvéreket gyûjtve gyarapo-
dik az egyház. Végezetül az ökumené üze-
netét hordozza ez az ige. Egy közös hasz-
nálatú templom felszentelését ünnepel-
jük. Evangélikusok és reformátusok egy-
másért is fáradoztak, és most együtt él-
hetik át Isten ígéretének a valóságát. „Ha
megszólal a harang, és hangzik az ige,
Jézus itt van, és hív titeket” – fejezte be
igehirdetését Ittzés János.

Ezután dr. Márkus Mihály lépett a szó-

székre, aki 1Kor 3,16 alapján hirdette az
igét. „Nem tudjátok, hogy ti Isten temp-
loma vagytok, és Isten lelke bennetek la-
kik?” – tette föl a kérdést. Egy elképzelhe-
tetlen történettel kezdte igehirdetését a
püspök. Egy építkezõ családról szólt,
melynek tagjai – miután sok fáradság
árán felépítették új otthonukat – a meg-
hökkent rokonságnak és barátoknak be-
jelentették, hogy õk továbbra is a régi, ro-
mos, komfort nélküli házban szeretné-
nek élni. Aki ezután nem lépi át ennek az
új templomnak a küszöbét, az olyan lesz,
mint a történetben említett család – fi-
gyelmeztetett Márkus Mihály. A temp-
lomnak akkor lesz szentsége, ha a hívek
áhítata megszenteli azt. „Az Isten temp-
loma ti vagytok, Isten lelke bennetek la-
kozik. Szeressétek ezt az új templomot; a
templom szépsége abban rejlik, ha min-
den vasárnap megtelik. Ha így lesz, akkor
nem volt hiábavaló az építõk fáradozása”
– zárta igehirdetését a püspök.

A református gyülekezetet Molnár-Var-
ga Péter segédlelkész gondozza, aki a kö-
zeli Bana községbõl jár át Gönyûre.
„Amikor decemberben a püspök úr rám
bízta ezt a gyülekezetet, már állt a temp-
lom. Nagyszerû érzés volt fiatal lelkész-
ként ebben a templomban szolgálni. Je-

lenleg havonta kétszer van itt istentiszte-
let, és érzékelem, hogy a hívek szeretik ezt
a kis »ékszerdobozt«. A nyárra már két ke-
resztelést is elõjegyeztünk” – mondta.

A maroknyi evangélikus közösség
motorja a templomépítés során Jancsó
Kálmánné volt. „Hat éve friss nyugdíjas-
ként kerültem ebbe a faluba. Akkor azt
gondoltam, hogy a munkás iskolaigaz-
gatói évek után a családom lesz az éle-
tem. Ám jött ez a feladat, amely nem
volt egyszerû, és nem volt könnyû. Sok
embernek sok munkája fekszik ebben az
új, most már felszentelt templomban” –
fejtette ki. „Az elmúlt hónapok alatt
megtanultunk együtt dolgozni. Eleinte
méregettük egymást a reformátusokkal,
hogy ki mit akar, azután testvérek let-
tünk, és egymást segítve dolgoztunk. Ezt
semmi nem bizonyítja jobban, mint az,
hogy eljárunk egymás istentiszteleteire.”

A gönyûiek lelki otthona tehát áll.
Törzsök Gyula, a község polgármestere el-

mondta, hogy ez a település büszkélked-
het a megyében a legnépesebb gyermek-
áldással. Ez is reménységet adhat a refor-
mátus és az evangélikus gyülekezetnek,
hogy a templom építése után immár a
lelki építkezés is tovább folytatódhat.

g Kiss Miklós

Folytatódhat a lelki építkezés
Harang- és templomszentelés Gönyûn

e Folytatás az 1. oldalról

Az úgynevezett társadalmi missziók ál-
talában nem kapcsolódnak szorosan
gyülekezetekhez, hiszen szolgálati águk
nem koncentrálódik egy adott földrajzi
helyre. A missziói elõadók pedig egy-
egy egyházmegye vagy -kerület határain
belül tevékenykednek, s nehezen tarta-
nak kapcsolatot a missziói ágak vezetõi-
vel. Így sokszor csak keveset tudnak a
drogos- vagy iszákosmentõ, házasság-
és családsegítõ, a cigány-, börtön-, lepra-
stb. missziók munkájáról. A missziói
ágak problémája pedig legtöbbször az,

hogy a gyülekezetekbe történõ integrá-
ció nem valósul meg a szoros kapcsolat
hiánya miatt. A missziói ágak tevékeny-
sége csak nyitott gyülekezetekben telje-
sedhet ki, s a gyülekezetek missziói
szemlélete erõsödhet a missziói ágakkal
való együttmûködésben.

A fórum elsõ konzekvenciája az volt,
hogy meg kell ismernünk egymást ah-
hoz, hogy munkánk hatékonyan szol-
gálhassa Krisztus misszióját. A missziók
célközönsége széles társadalmi spektru-
mot foglal magába. Ez jelentõs mérték-

ben megnehezíti a gyülekezetekben való
ismertség és integráció létrejöttét. Ugyan-
akkor számos eset mutatta, hogy mind-
ez nem lehetetlen. Van példa sikeres
együttmûködésre, és vannak mintaérté-
kû gyülekezetek, ahol nyitottak a gyüle-
kezet tagjai arra, hogy befogadják fogya-
tékkal élõ, kisebbségben lévõ vagy há-
nyatott sorsú testvéreiket, értük és velük
imádkozzanak, s ha szükséges, anyagi
áldozatot is hozzanak.

A négy nap alatt a fórum résztvevõi
az önismeret kérdéskörével, a misszió
sokféleségével foglalkoztak, valamint
bemutatkoztak az egyes munkaágak és
szervezetek. Ezekhez a témákhoz kap-
csolódóan kisebb csoportokban készí-
tettek terveket, és igyekeztek megoldá-
sokat találni arra, hogy miként lehetne
szorosabbra fûzni mind a szakmai,
mind a területi együttmûködést. Megis-
merkedtek az evangélikus és református
egyházstruktúra és -jog ide vonatkozó
részeivel is.

A fórum alapvetõen nem elõadások-
ra, hanem csoportmunkára épült, amely
elõsegíti, hogy a konkrét akadályok és
tervek napvilágra kerüljenek, illetve for-
mát öltsenek. Számos misszióvezetõ ta-
lált a másikban magának megfelelõ part-
nert, s kiderült, hogy sokkal több a kap-
csolódási pont, mint sejtették volna.

Többen megfogalmazták, hogy a saj-
tóval és a civil szférával való kapcsola-
tuk nem kielégítõ, javítani kell a belsõ
információáramláson is, ennek érdeké-
ben kommunikációs stratégiát kell ki-
dolgozni. Ezért a következõ fórumot
2006-ban a civil szférával való kapcsolat
erõsítésének és a kommunikáció javítá-
sának jegyében tervezik.

g P. Tóth Tamás

Sok a kapcsolódási pont
Országos protestáns missziói fórum Balatonszárszón

b „…nem a misszió az egyház funkciója, hanem az egyház Jézus missziójá-
nak funkciója. Az egyházat egyes-egyedül az legitimálja, hogy folytatja-e
ezt a missziót.” Klaus Douglass e gondolata – amely Az új reformáció – 96 té-
tel az egyház jövõjérõl címû könyvében olvasható – jegyében is szervezte
meg a Protestáns Missziói Tanulmányi Intézet Alapítvány az országos
protestáns missziói fórumot Balatonszárszón május 17–20. között az
evangélikus és református missziói ágak vezetõi, valamint kerületi és me-
gyei elõadói számára. Mintegy nyolcvanan gyûltek össze azzal a céllal,
hogy új együttmûködési formákat találjanak, illetve hogy erõsítsék a már
meglévõket. A Szentlélek egyesítõ jelenlétének köszönhetõen egy olyan
hálózat körvonalai rajzolódtak ki, amely a protestáns egységet erõsíti
Urunk missziójában. 
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AProtestáns Újságírók Szövetsége
(PRÚSZ) által szervezett május 20-i

eseményt megelõzte a mindössze egy-
esztendõs szervezet közgyûlése. Bár a
közgyûlés összehívását elsõsorban a
2005. évi költségvetés elfogadásának
törvényi kötelezettsége indokolta, a nor-
mális mûködéshez szükséges bürokrati-
kus teendõk sikeres lezárását is fémjelzõ
ülés alkalmat kínált egyúttal arra is,
hogy a tagok elõtt nyilvánvaló legyen: az
elnökség nem várt tétlenül erre a hivata-
los aktusra. Mint Novotny Zoltán elnök
beszámolójában elhangzott, a PRÚSZ
immár nemcsak névlegesen, de tényle-
gesen is otthon érezheti magát a MEÖT
székházában, ahol szeptembertõl a fo-
gadóórákat is rendszeresítik. A kapcso-
lattartást már eddig is szolgálta hírlevél,
ez a jövõben még rendszeresebben tu-
dósítja majd a tagságot. Elõkészületben
van a PRÚSZ elsõ évkönyve is, amelyet

várhatóan az õszi konferencián vehet-
nek majd kézbe a tagok. Immár együtt-
mûködési szerzõdés rögzíti a Magyar
Katolikus Újságírók Szövetségével (MA-
KÚSZ) való jó viszonyt, de történtek lé-
pések a kapcsolatfelvételre a PRÚSZ és a
Magyar Újságírók Romániai Egyesülete,
valamint a PRÚSZ és a Károli Gáspár Re-
formátus Egyetem között is. A felsõfokú
oktatási intézménnyel karöltve – a ter-
vek szerint 2006-tól – a PRÚSZ közép-
fokú újságíróképzés indítását is tervezi.

A szeretet kommunikációja
A közgyûlést követõ konferencia elsõ
elõadója ugyancsak a Károli-egyetemet
képviselte. A kommunikáció tanszék tan-
székvezetõ professzora – Vass Csaba – sa-
játos nyelvi problematikára hívta fel a fi-
gyelmet: „Mi nem azon a nyelven beszé-
lünk, mint amelyen a nagy nyilvánosság
kommunikál.” Megállapítását egy asszo-

ciációs játékkal is alátámasztotta az elõ-
adó: a jelenlévõknek ki kellett mondani-
uk azt a kifejezést, amely a hajó szót hall-
va legelõször az eszükbe jutott. A kísérlet
„sikerült”: a résztvevõk többségének a víz
szó „ugrott be”, a templomhajó szókapcso-
lat azonban még véletlenül sem…

„Teljesen átvettük az anyagelvû szó-
használatot, és elfelejtettük a »szakrális«
nyelvet. Márpedig a szakrális nyelvben a
hajó szónak többletjelentése van, amely
azonban csak a szakrális valóság alapján
ismerhetõ fel. A válasz ez esetben az
özönvíz történetében rejlik: Noé egy
bárka segítségével menekült meg. Noé
bárkája, s vele a templomhajó Isten leg-
fõbb törvényére, a szeretetre utal” –
hangsúlyozta Vass Csaba, aki mélyreha-
tó fejtegetésének végkövetkeztetéseként
rámutatott: mivel az anyagelvû világ a
szeretet nyelvének minden rétegét átírta,
feladatunk, hogy kapcsolatainkban visz-
szatérjünk a szeretet kommunikációjá-
nak használatához, felfedezve a szó gaz-
dag jelentésvilágát. 

Hogyan „törjünk be”?
A tudósítás bevezetõjében említett fó-
rumbeszélgetés moderátora Fabiny Ta-
más, a PRÚSZ alelnöke volt. Kérdéseire
reagálva – többek között – elhangzott,
hogy abban a médiavilágban, amelyben
a nézettség a legfontosabb, a vallás mint
téma nem igazán versenyképes. „Nem-
csak hírekben, hanem emberekben kel-
lene gondolkodnunk” – mutatott rá
ugyanakkor Jónás István.

Az eszmecsere során felmerült gon-
dolatokat mintegy összefoglalta baptis-
ta testvérlapunk, a Békehírnök fõszerkesz-
tõje. Háló Gyula baptista lelkész szerint
sem a hírekben való gyakori szereplés
kellene, hogy a keresztény önbecsülé-
sünk alapja legyen, sokkal inkább annak
az üzenetnek a „korszerû közvetítését”
kellene hatékonyabban végeznünk,
amely ránk bízatott: „Ne csak az egyházi
közélet híreivel kilincseljünk a világi
médiumoknál, hanem elsõsorban gon-
dolatainkkal és értékeinkkel!”

g GaZsu

Protestáns médianap

A zeneszerzõ szavait idézve: „Az embe-
riség történelmében idõnként megjelen-
nek olyan egyéniségek, akik mint derült
égbõl a villám világítják meg számunkra
a lényeget. Ilyen volt Luther Márton is,
aki felismerte az evangélium tanításának
lényegét.” Teljesen adekvátnak tekint-
hetjük tehát, hogy a Luther Mártont kö-
zéppontba állító opera elõadását nem
hagyományos színházterembe, hanem
szakrális térbe, templomba tervezték.
De ez a körülmény indokolja a hagyo-
mányostól igencsak eltérõ zenekari fel-
állást is. Kubièka mindössze négy hang-
szert – orgonát, gordonkát, hegedût és
akkordeont – hívott segítségül, és a sze-
replõk sem kizárólag hagyományos mó-
don – áriákkal, párbeszéddel – közvetí-

tik a jóság és a szeretet gyõzelmét hirde-
tõ darab üzenetét. Az operában Luther
az eszme hordozójaként, a kórus pedig
– az eszmével hol szembehelyezkedõ,
hol azonosulni tudó – tömegként nyil-
vánul meg, míg a hangszerek – hangula-
tok, érzelmek, sõt gondolatok kifejezõ-
jeként – önállóan is szerephez jutnak.
További, meditatív síkját adják az értel-
mezésnek a vászonra vetített videofelvé-
telek.

Miként az opera eszmei mondandóját
három szereplõ közvetíti, a zenei meg-
fogalmazás is három fõ gondolatban,
motívumban szólal meg.

Az egyik vezérmotívum – a hit – már
a mû elején sejteti az operán belüli do-
minanciáját. Könnyen befogadható,
egyszerû, nagy ívû dallamát elõbb a
gordonka, majd az orgona szólaltatja
meg. A másik visszatérõ motívumot a
kórus és a hangszerek egyaránt közvetí-
tik. Ez egy szinte zakatoló, „makacs rit-
musú”, aszimmetrikus téma, amely
mindig a kételyek, a harc, a küzdelem
kifejezõje. Ennél is összetettebb motí-
vum az istenit és az ördögit, a hitet és a
mindenkori kísértést szembeállító ze-
nei megfogalmazás. Az alkotók emel-
lett hang-, kép- és fényeffektusokkal is
fokozzák a drámaiságot.

Az opera díszleteként egyetlenegy
emelvény szolgál, valamint maga a temp-
lomi szószék, amelyrõl Luther a legfonto-
sabb tanításait „prédikálja”, azaz énekli.
Nagyon egyszerûek a jelmezek is. (A hol
fekete, hol barna, hol fehér öltözéket vi-
selõ tömegben rikító piros ruházatban
jelképezi a kísértést egy kurtizán, illetõleg
pirosban jelenik meg maga az ördög.)

A zeneszerzõ gyakran él az unisono
(egy szólam) megoldásával, amely már a
görög drámákból is ismert, nagyon hatá-
sos eszköz. Fõleg a ritmikusabb szaka-
szokban és harmóniákban érhetõk tetten
dzsesszelemek is – bár szervesen össze-
kapcsolva más zenei megfogalmazások-
kal. Mindebbõl talán kitûnik, hogy az
opera – zeneileg nagyon jól átgondolva –
egyaránt használja a klasszikus és a mo-
dern zenei nyelvet. Az elõadás nyújtotta
élményt növelte a szólóénekesek teljesít-
ménye, akik a színészi feladatokat is egé-
szen magas színvonalon oldották meg.

Mindent összegezve, nagyon nívós
elõadásnak lehettünk tanúi Pozsony-
ban. Azt nem nehéz prognosztizálni,
hogy az opera Szlovákia-szerte sikerre
számíthat, de talán abban is reményked-
hetünk, hogy a Luther-filmhez hasonló-
an ez a mû is eljut az ország határain túl-
ra, hogy a reformátor személyén keresz-
tül minél többeket segítsen ráébreszteni
„a lényegre”. Sem a zene, sem a szöveg
nem szorul változtatásra, legfeljebb ez
utóbbi – avatott librettófordítókra.

g Pálmai Márta

Luther „megzenésítve”
Operabemutató Pozsonyban

Több mint kétezren szorongtak múlt vasárnap este a pozsonyi evangélikus nagytemplomban a Lu-
ther Mártonról készített szlovák opera díszbemutatóján. Szpisák Attila lelkész, illetõleg a buda-
pesti Szlovák Ajkú Evangélikus Egyházközség szervezésében a magyar fõvárosból is indult egy au-
tókaraván a premierre. A magyarországi „zarándokok” sorában volt a gyülekezet kántora, Pálmai
Márta karnagy is, aki – a pozsonyi konzervatóriumban – osztálytársa volt az opera komponistájá-
nak. Természetesen õt kértük meg, hogy röviden értékelje a mintegy hetvenperces mûvet, amelynek
létrejötte nem utolsósorban az ötletgazda, Eva Bachletová evangélikus médiamenedzser érdeme.

Martin Luther – opera egy felvonásban. Zene: Ví»azoslav Kubièka, librettó: Slavomíra Otèe-
ná¹ová. Az elõadást rendezte és a címszerepet játszotta-énekelte: Ladislav Neshyba (a szószéken).

A Luther Kiadó szeretettel hívja olvasóit Gáncs Aladár Élõ víz címû könyvének be-
mutatójára, mely május 31-én 18 órától a könyvesbolt melletti tanácsteremben
lesz (1085 Budapest, Üllõi út 24., bejárat az Üllõi útról).

A könyvbemutatón a szerzõ dedikál, illetve a kiadvány 20%-os kedvez-
ménnyel kapható.

Osztozva a közönség elismerésében: Ví»azos-
lav Kubièka és Eva Bachletová

A felvétel még május 16-án készült, és
arra hivatott, hogy felfedje a lapunk
múlt heti számában közölt „oltár-
képrejtvény” megfejtését. Pünkösdhét-
fõn ugyanis D. Szebik Imre püspök egy
ellopott, ám fotográfia alapján meglepõ
hûséggel rekonstruált oltárképet szen-
telt fel a csõvári evangélikus templom-
ban. Horváth-Hegyi Olivért arra kértük,
hogy a másolatot próbálja lefotózni ab-
ból a szögbõl is, amelyikbõl az eredeti
készült, olvasóinkat pedig arra, hogy
próbálják kitalálni, melyik lehet az ere-
deti és melyik a másolat. Az ünnepi
közgyûlésen rögzített fotó hátterében
természetesen a most felszentelt oltár-
kép látható (a mikrofonnál a gyülekezet
lelkésze, Fischl Vilmos).

Szinte nyáriasan meleg idõben avatták
fel május 20-án Budapesten, a Széchenyi
rakparton a 20. századi Magyarország
egyik legkiválóbb gondolkodójának
bronzból készült szobrát. Széri-Varga Gé-
za szobrászmûvész nyitott könyv fölött
ábrázolta a huszonhat évvel ezelõtt el-
hunyt tudóst. Szokatlan a mûalkotás,
amiként szokatlan az is, hogy valaki
egyedül erkölcsi nagyságával és bölcses-
ségével vívta ki az utókor háláját. A mû-
vészi alkotás felállítását több polgári
szervezet támogatta erkölcsi és anyagi
erejével.

Az ünnepséget megelõzõen a Kos-
suth-nóta és más ’48-as dalok hangzot-
tak el. A Himnusz eléneklése után Gyur-
csány Ferenc miniszterelnök szólt 1956.
november 4-érõl, amikor a szovjet csa-
patok eltiporták forradalmunkat. Aznap
a kormány minden tagja elhagyta az Or-
szágház épületét, csak az egy nappal ko-
rábban kinevezett államminiszter, Bibó

István, a törvényes magyar kormány
egyetlen képviselõje maradt a helyén
egy kicsiny, Dunára nézõ szobában,
hogy legépelje történelmi jelentõségû
nyilatkozatát, amelyben hitet tett a for-
radalom mellett, és felszólította az or-
szág népét, a nagyhatalmakat és az
ENSZ-et, hogy szolgáltasson igazságot
hazánknak. A kiáltványt Hegedûs D. Géza
színmûvész olvasta fel megrázó erõvel.

Ezután Petri György Bibó István temetése
címû szabad versét hallgatta meg az ün-
neplõ közönség Vallai Péter elõadásában,
majd a tanítvány, Kenedi János méltatta
Bibó munkásságát. Végül a miniszterel-
nök és Bibó egykori társa, Göncz Árpád
volt köztársasági elnök leleplezte a jeles
mûalkotást. Göncz Árpád ebbõl az ün-
nepi alkalomból jelentette be, hogy a Bi-
bó István Közéleti Társaság Demokrácia
Emlékérmet alapított. Az elismerést elsõ
alkalommal 2006-ban osztják majd ki.

g Berényi Zsuzsanna Ágnes

Bibó István-szobrot
avattak

Gyurcsány Ferenc kormányfõ és Göncz Árpád
volt köztársasági elnök helyezi el koszorúját 

b A Krisztus missziói parancsát ismerõ médiamunkások egyik „örök” kérdé-
se, hogy miként lehetne hatékonyabban képviselni az örömhírt korunk
közszolgálati és kereskedelmi médiumaiban. Erre most azok a szakembe-
rek – Szentesi Zöldi László (Magyar Nemzet), Kerekes Sándor (Magyar Televízió
Debreceni Stúdió), Jónás István (Magyar Rádió), Dusicza Ferenc (RTL Klub)
és Háló Gyula (Békehírnök) – keresték a választ, akik a protestáns média nap-
ja elnevezésû konferencián fórumbeszélgetés keretében osztották meg
gondolataikat (képünkön) a jelenlévõkkel a Magyarországi Egyházak Öku-
menikus Tanácsának (MEÖT) székházában. 
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Szerettek versenyezni?
Van, aki szereti, ha összemérheti az ere-
jét és a tudását másokkal, és van, aki szí-
vesebben kerüli az ilyen helyzeteket.
Mindkettejüket megérthetjük. Vetélke-
dõkön sikert elérni nagy boldogság, kü-
lönösen olyankor, mikor nagyon meg-
dolgozunk érte, vagy nem számítunk rá.
De az se baj, ha idõnként nem sikerül jó
helyet szerezni. Ha mindig mindenhol
dobogós helyezést érnénk el, egy idõ
után talán nem tartanánk olyan értékes-
nek az eredményt. Ráadásul maga a ké-
szülés is „nyeremény”. De megértem
azokat is, akik jobban szeretnek játszani,
verseny nélkül: ilyenkor az együttlét a
fontos, és nem az, hogy végül ki hánya-
dik lesz.

Lenne kedvetek részt venni egy biblia-

versenyen? Ezen az oldalon olyan gyere-
kek beszámolóit találjátok, akik részt
vettek egy háromfordulós országos hit-
tanversenyen, és örömmel hallották a
gyõztesek között a nevüket – elsõk let-
tek. A bibliai könyv, amelyrõl a verseny
szólt, Ruth könyve volt. Nem a legismer-
tebb könyv, de akik ott voltak a verse-
nyen – akár a gyülekezetükben vagy a
megyei fordulón –, már nagyon jól tud-
ják, hogy kicsoda is Ruth. Aki még nem
tudja, hogy ki õ, keresse ki bátran a Bib-
liából, vagy faggassa ki róla a lelkészét,
hittantanárát.

Szeretettel ajánlom nektek az alábbi
írásokat, amelyekben gyerekek és fel-
nõttek emlékeznek vissza az országos
hittanversenyre.

g Mády Erzsébet

Kedves Gyerekek!

A Nyíregyházi Evangélikus
Általános Iskola harmadik
osztályos tanulói
Tanár néni kérésére már õsszel jelent-
kezni lehetett az idei versenyre. Szívesen
vállalkoztunk erre, de szinte mindannyi-
an más okból. Volt, aki csak ki akarta
próbálni magát, volt, aki már részt vett
ilyen versenyen, és megtetszett neki,
vagy csak egyszerûen a szülõ kérésére.

Minden héten szakköri foglalkozáso-
kon gyûltünk össze, hogy megismer-
kedjünk a verseny anyagával, Ruth köny-
vével. A szakkörön barátságos, jó hangu-
lat uralkodott. Szívesen tanultuk meg kí-
vülrõl a kötelezõen ránk esõ részt. Tet-
szettek a mókás feladatok, a közös játé-
kok. Izgatottan vártuk már az utazást is,
hiszen nekünk sokat kellett utaznunk, és
a szüleinktõl sem voltunk még ilyen
messze. Jók voltak a foglalkozások,
amelyek közül fõleg az agyagozás és az
üvegfestés tetszett. Sokat nevettünk a ta-
nár nénin, amikor kecsketáncot táncolt.

Szombaton reggel nagy izgalommal
ébredtünk, és nagyon kíváncsiak vol-
tunk, hogy milyen feladatokat kapunk.
De a sok felkészülés meghozta a gyü-
mölcsét. A versenyen végig jó hangula-
tunk volt, különösen azért, mert mi ve-
zettünk. Ruth könyvét soha nem fogjuk el-
feledni. Reméljük, jövõre ismét ott lehe-
tünk az országos versenyen.

g Manaserov Anna, Papp Zsófia,

Pálházi Tímea, Sajben Erik

és Keveháziné Antal Enikõ

A Nyíregyházi Evangélikus
Általános Iskola hatodik osztályos
tanulói
Minden évben készülünk az országos
hittanversenyre. A mi kategóriánkban
sokan vagyunk, így tanár nénink (Pataki
Zoltánné) megversenyeztetett bennün-
ket egy egyéni verseny keretében, hogy
igazságot tegyen, s a legjobb eredményt
elért négy tanuló alkotta a csoportot.
Azután jött a felkészülés idõszaka a tanár

néni segítségével. Olvastunk, tanultunk,
rengeteg feladatlapot oldottunk meg.

Hamarosan elérkezett a várva várt
nap, és indultunk Zánkára. Együtt utaz-
tunk az Evangélikus Kossuth Lajos Gim-
názium és Pedagógiai Szakközépiskola
tanulóival és az egyházmegyét képviselõ
csoportokkal. Az út az ismerkedés és a
lázas izgalom jegyben telt. Hosszú uta-
zás után délután három órára érkeztünk
meg Zánkára. A környezet, az épületek,
az ellátás felülmúlta azt, amit elképzel-
tünk. A délutáni fakultatív programo-
kon mindenki kedvére szórakozhatott.
A vacsora utáni áhítat újszerû volt a sok
kedves énekkel, gitárkísérettel – öröm
volt együtt énekelni.

Eljött a másnap reggel. Még a reggeli
alatt is az izgalomtól dobogott a szí-
vünk. Áhítat után elfoglaltuk a helyün-
ket. Eleinte izgultunk, de néhány feladat
után már éreztük, hogy minden jól
megy. A feladatok tartalmasak, elgon-
dolkodtatóak és egyben játékosak is
voltak.

Ebéd után készültünk az eredmény-
hirdetésre. Éreztük, hogy jól sikerült, de
még nem voltunk biztosak benne. Büsz-
keség töltött el bennünket, amikor már
másodszor hallhattuk iskolánk nevét a
gyõztesek között, és jó érzés volt felállni
a dobogó legmagasabb fokára. Ezután
már boldogan indulhattunk haza. Szí-
vünkbe zártuk a versenyt, Zánkát, min-
dent és mindenkit.

g Berzeviczi Nóra, Sallós Dorka,

Nagy Jolán Erika, Gégény Dávid és
Pataki Zoltánné

Köszönjük, hogy gyõzhettünk!
Volt olyan, aki meglepõdött a tudósítá-
sunknak adandó címen. Pedig ha bele-
gondolunk, egy verseny gyõzelmét a
gyõztes nem csak magának köszönheti.
Nekünk pedig ebben az évben bõven
van mit megköszönnünk. Már az elmúlt
években is sikeresen szerepeltünk kü-
lönbözõ megmérettetéseken, de az idei
tanév minden elképzelésünket felülmúl-

ta. Kezdõdött a bábversennyel, amelyrõl
a tavalyi gyõzelem után most egy külön-
díjjal térhettünk haza. Majd következett
az országos hittanverseny Zánkán. Isko-
lánk tanulói két kupát is kiérdemeltek.

Ezek után kaptam azt a kérdést: „Mi-
ért tudunk mi így teljesíteni?” A miértre

nem tudok válaszolni, csak arra, hogyan
készülünk ezekre a számunkra fontos
eseményekre. Kezdõ pedagógusként az
elsõ dolog, amelyet idõsebb kollégáim-
tól megtanultam, a jó idõbeosztás. Min-
dig idõben kezdjük el a felkészülést. Így
jut idõ a tanuláson kívül beszélgetésre,
játékra, szórakozásra is. Azokon a gye-
rekeken, akik vállalták a különbözõ ver-
senyekre való felkészülést, nem láttam a
görcsös akarás jeleit. Felszabadultan, jó-
kedvûen tanultunk. Minden eredmény-
tõl függetlenül számomra ez a legfonto-
sabb. Remélem, hogy ez marad meg
bennük, serdülõkorukban, késõbbi ta-

nulmányaik során is, és akkor talán nem
fogják megtagadni a bibliaolvasást, és
felkészülnek a Jézussal való együtt járás-
ra, amelyrõl tudják, hogy jó.

A köszönetrõl se feledkezzünk meg.
Köszönjük azoknak, akik hosszas munká-
val elkészítették a feladatokat, megszer-

vezték kétnapos elszállásolásunkat, és
igyekeztek bennünket testileg és lelkileg
egyaránt ellátni. Köszönjük iskolánk veze-
tõinek és kollégáimnak, hogy segítséget
nyújtottak, vállalva a nagy anyagi terheket
is. Köszönjük a szülõknek, aki otthon
együtt tanulmányozták a gyerekekkel a
feladatokat, együtt tanultak velük, ezzel is
segítve az én munkámat. Végül, de a leg-
nagyobb hálával köszönjük a Jóistennek,
aki mindannyiunk számára erõt és kitar-
tást adott ebben a munkában is.

Reméljük, jövõre ismét találkozunk.
Mi készülünk.

g Keveháziné Antal Enikõ

Az országos hittanverseny gyerekszemmel

a mellékletet mády erzsébet szerkesztette (1085 budapest, üllõi út 24.)
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Az országos hittanverseny döntõje jó
egy hónapja zajlott Zánkán. Mindaz a fe-
szültség, ami a versenyt kísérte, elült már.
Talán jól is van ez így, hogy nem a sûrû-
jében, hanem egy kicsit távolabbról, le-
tisztultan összegezhetjük, értékelhetjük
ezt a sokakat megmozgató eseményt.

Ilyen még nem volt…
Valóban: olyan bibliaverseny, amely

ennyi gyereket megmozgatott, még
nem volt, hiszen mindhárom korcso-
portban külön-külön mérhették össze
tudásukat az egyházi iskolai és a gyüle-
kezeti csapatok. Ez önmagában olyan
tény, amelynek örülni lehet. Legfõkép-
pen azért, mert a verseny témája, Ruth
könyve olyan része a Bibliának, amely
egyáltalán nem vagy csak érintõlegesen
kerül elõ a hittanórákon. Sokszor gon-
dolok arra, de jó lenne tudni, vajon
összesen hányan vannak, akik a verseny
kedvéért kézbe veszik, elolvassák, végig-
gondolják a kiírt anyagot. Biztos vagyok
benne, hogy kicsiny egyházunk méreté-
hez képest nem kevesen; persze abban is
biztos vagyok, hogy sokkal többen is le-
hetnének. Mi ez, ha nem nyereség? 

Ilyen még nem volt…
Nem volt még olyan sem, hogy egy

hajdanvolt úttörõcentrumban ilyen ver-
senyt rendezzenek. A helyszín azonban
kiválóan megfelelt. Minden adott volt,
ami a versenyek lebonyolításához kel-
lett. Már régen nem az úttörõk csatakiál-
tásaitól hangos a hely, arra a két napra
azonban hangos volt a mi gyerekeink Is-
tent dicsérõ énekétõl, és ez hálával töl-
tötte el a szívünket. Csak zárójelben
jegyzem meg, hogy mi, akik a verseny
lebonyolítói voltunk, hajdanvolt úttö-
rõk, nem csekély izgalommal kérdezget-
tük egymást az indulás elõtt: „Te annak
idején voltál ott?” Mindannyian szívesen
indultunk a verseny helyszínére. Volt,
aki azért, hogy újra lássa egy szép gyer-
mekkori élményének színhelyét, volt,
aki azért, mert talán gyermekként vá-
gyott rá, hogy Zánkára eljusson, és bizo-
nyára volt, aki azért, mert örült a lelke,
hogy ennyi gyereket láthat együtt.

Ilyen még nem volt…
Bizony elmondhatom, hogy ilyen

még nem volt a Vasi Egyházmegyében:
egy hittanverseny három fordulójának
feladatait kellett elkészíteni. El kell mon-
dani azt is, hogy az elmúlt évek gyakor-
lata az volt, hogy azok az egyházme-
gyék, amelyek elvállalták a versenyfel-
adatok elkészítését, csak a megyei és az
országos forduló anyagának a megírásá-
ra kaptak megbízást. A többéves egy-
házmegyei versenyeztetés során azon-
ban az volt a tapasztalatunk, hogy azok-
ból a gyülekezetekbõl, amelyekben na-
gyobb létszámú hittancsoportok mû-
ködnek, nem egy, hanem adott esetben
négy-öt csapat is érkezett az egyházme-
gyei versenyre egy korcsoportból. Vagy-
is nem rendeztek gyülekezeti válogatást,
hanem akinek kedve volt, és felkészült,
eljött a megyei versenyre. Ennek kivédé-
se érdekében készítettük el mindhárom
forduló anyagát. 

Nem felejtem el azt az októberi LMK-t,
amikor megkérdeztem a lelkészeket,
hogy ki lenne az, aki szívesen részt venne
a feladatok elkészítésében. Akkor és ott
nyolc kéz lendült a magasba. Ez a nyolc
ember végig lelkesen dolgozott a felada-
tok tartalmi részén. Többször összejöt-
tünk különbözõ helyszíneken: Bobán,
Sárváron, Nemescsón és Bükön. Elõször

tizenhat szakaszra osztottuk az amúgy
nagyon rövid könyvet, majd feladat- és
játékötleteket hoztunk. Egyik társunk
táblázatokat készített, hogy lássuk egy-
más mellett a szakaszokat és a feladato-
kat, nehogy párhuzamosan ugyanaz a
feladat kerüljön be. Szerettük volna, ha a
verseny játékos jellegû, ezért ügyességi
feladatokat is készítettünk, amelyeket
azonban csak jelképesen pontoztunk.
Egy korcsoport számára tizenhat felada-
tot terveztünk, és ez felölelte Ruth könyvé-
nek az egészét. Három korcsoportban,
három fordulóban ez összesen száz-
negyvennégy feladatot jelentett. Öröm
volt, hogy bár idõközben voltak nagy
ünnepek, valamint egyéb gyülekezeti és
egyházmegyei alkalmak is, mindenki
idõben elkészült a vállalt feladatával. 

Ilyen még nem volt…
Igen, talán erre is elmondhatom, hogy

ilyen még nem volt: a feladatlapok elké-
szítését egy profi informatikus vállalta.
Megint csak az elõzõ évek tapasztalata
alapján azt kértük tõle: úgy készüljenek
el a feladatlapok (igaz, talán nem túl ta-
karékosan), hogy egy lapon egy feladat
legyen, így folyamatos lehet az értékelés,
a zsûrizés. Amikor minden ilyen verse-
nyen idõhiányban szenvedünk, ez a pa-
zarló kis ötlet hozzásegített ahhoz, hogy
viszonylag idõben lebonyolíthassuk az
eredményhirdetést. Ezúton is szeret-
nénk köszönetet mondani informatikus
segítõnknek, hiszen nagyon sok munká-

ja volt a feladatlapokkal, és akkor még
azt el sem mondtam, hogy a zánkai ver-
senyrõl éppen hogy csak hazaért kislá-
nya konfirmációi vizsgájára. 

Ilyen még nem volt…
De igen, volt egy olyan gyülekezet,

amelyben olyan gyerekek és fiatalok,
akik nem versenyeztek, felkészültek
Ruth könyvébõl, és próbaként végigverse-
nyezték, -játszották mind a száznegy-
vennégy feladatot azért, hogy a többiek
versenyezhessenek az egyházmegyék-
ben és az országos fordulóban. Meggyõ-
zõdésem, hogy õk is gazdagodtak általa.

* * *

Ez a hittanverseny az „ilyen még nem
voltok” versenye lett volna? Nem. Ez a
hittanverseny is, mint a többi, az eddigi-
ek, Isten irántunk megnyilvánuló, állan-
dóan megújuló kegyelmének és szerete-
tének az alkalma volt. Így éreztük ezt mi
is, akik részt vettünk a szervezésben: a
gyermekosztály munkatársai, teológu-
sok, segítõk, Vas megyeiek; de biztosan
így érezték azok a gyerekek is, akik Ruth
könyvébõl jó példát kaptak a hûségrõl, a
szülõk iránti tiszteletrõl és egymás meg-
becsülésérõl. 

g Rostáné Piri Magda lelkész, Boba

Hittanverseny 2005
Április 22-én elindult Nemescsóról egy
kis csapat Zánkára, az országos hittan-
versenyre. Már az autóban nagy volt az
izgatottság. Körülbelül hat órára ér-
tünk oda. Az elsõ „feladat” az volt,

hogy mindenkinek meg kellett keresnie
a szállását… Ez persze nem volt egy-
szerû. De végül is sikerült! Vacsora
után esti áhítat volt. Aztán mehetett
mindenki aludni. Tíz órakor volt a ta-

karodó. Reggel a reggeli után reggeli
áhítat volt. Utána kezdõdött a hittan-
verseny. Mindenki nagyon izgult! A
verseny elsõ fele még nem volt nagyon
nehéz, de a vége már tényleg nehéz
volt. A versenyhez Ruth könyvét kellett
elolvasni. Az ország minden felébõl
jöttek versenyzõk, például Nyíregyhá-
záról, Budahegyvidékrõl stb. Szóval
voltak olyan helyek, mint ez a Buda-
hegyvidék, amelyekrõl még nem is hal-
lottunk. De a verseny a nehézség elle-
nére is jó volt. A verseny közben a lel-
készünk körbe-körbe járt, és fényképe-
zett minket. A verseny után nagyot fúj-
tunk, de még izgatottak voltunk az
eredmény miatt. Ezután jött az ebéd,
ami nem volt egy remekmû, de azért
ehetõ volt. Ebéd után pedig jött a várva
várt pillanat, az eredményhirdetés,
amin nagy meglepetésünkre nagyon
szép eredményeket értünk el. Az 1–3.
osztályosok majdnem dobogósak let-
tek, csak egy pontjuk hiányzott. A 4–6.
osztályosok másodikok lettek, és a 7–8.
osztályosok (azaz mi) pedig elsõk.
Annyira örültünk! Egy szép nagy kupá-
val tértünk haza.

g Baráth Vilmos

Kupával jöttünk haza

Hónapokkal korábban álltunk neki lel-
kesen a felkészülésnek, hogy indulhas-
sunk az országos hittanversenyen.
Örömmel hallottuk, hogy ebben az év-
ben az egyházi iskolák versenyét külön
szervezik meg a gyülekezetek közötti
vetélkedõtõl. Bár mi a kõszegi Árpád-
házi Szent Margit Római Katolikus Álta-
lános Iskolába járunk, a hittant ugyan-
olyan óraszámban tanuljuk, mint az
evangélikus iskolák diákjai, így jelent-
keztünk. 

A készülés heteiben rengeteg felada-
tot készítettünk Ruth könyvébõl, így min-
den csapatunk kipróbálhatta kreativitá-
sát: vajon mi milyen megmérettetéseket
találnánk ki, ha mi lennénk a versenyfel-
adatok összeállítói? Activityt, totókat,
rejtvényeket és megannyi érdekes teszt-
sort állítottunk össze, majd végre útnak
indultunk a versenyre.

Zánkán még egyikünk sem járt, így
még izgatottabban vártuk ezt a kirándu-
lást. A megérkezés és a szállás elfoglalá-
sa után részt vettünk a sportcsarnokban
szervezett programokon: agyagoztunk,
táncoltunk, és a sorversenyben is kipró-
báltuk magunkat. Az esti áhítat után ki-
sétáltunk a Balatonhoz. A part csendjét
megtörve énekeltünk, nevetgéltünk; a
visszaindulás elõtt közösen imádkoz-
tunk, hiszen Istennek köszönhettük,
hogy jó idõt, társakat, jókedvet adott eh-
hez a hétvégéhez, és azt is tõle kérhet-
tük, hogy a szombati versenyen legjobb
tudásunkat adhassuk, de ne a gyõzelem
legyen a legfontosabb, hanem a becsüle-
tes verseny. Hiszen már azzal is nyer-
tünk, hogy egy újabb könyvet, illetve
történetet tanultunk a Bibliából, s köz-
ben jókat szórakoztunk is. 

Szombaton mindenki izgatottan éb-

redt, várva a verseny kezdetét. Sok-sok
feladatot kellett megoldanunk, voltak já-
tékosabbak, de voltak nehezek is közöt-
tük. Ebéd után alig bírtuk kivárni, hogy
mi lett az eredmény. 

Mikor megtudtuk a díjkiosztón, hogy
a 7–8. osztályosok között 1. helyezést, az
1–3. osztályosok között pedig 3. helye-
zést értünk el, nagyon örültünk. A kö-
zépsõ korosztályban szerzett 2. helyezé-

sünkre is büszkék voltunk, hiszen e csa-
patunk tagjai elõször próbálták ki ma-
gukat a hittanversenyen. 

A hazafelé vezetõ úton boldogan és
kicsit fáradtan meséltük egymásnak él-
ményeinket, s néhányan már a követke-
zõ évre gondolva kérdezgették: „Jövõre
is indulhatunk majd a hittanversenyen?”

g A kõszegi versenyzõk és
Koczánné Hetyésy Judit (hitoktató)

Versenyeztünk
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Esti áhítat a sportcsarnokban
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Egy közszájon forgó tréfás történet sze-
rint Szent Péter elküldi az apostolokat a
Földre, hogy a földi kábítószerhelyzet
megoldása végett titokban mintaanya-
got szerezzenek. Napokkal késõbb
visszaérkeznek az apostolok a mennyek
országának kapujához. Elsõként Pál ko-
pogtat be, ezekkel a szavakkal: „Pál va-
gyok, és hoztam marihuánát Hollandiá-
ból.” Másodiknak Jakab érkezik, aki
LSD-t hozott Németországból. Harma-
diknak Júdás tér vissza az Amerikai
Egyesült Államokból: õ a Szövetségi
Nyomozóiroda (FBI) munkatársait hoz-
ta magával…

„Árulkodó Júdás, nem kap piros to-
jást!” – jegyzi meg egy magyar szólás-
mondás. Úgy tûnik, ha piros tojásra nem
is, némi pénzjutalomra számíthatnak
napjaink Júdásai. Ugyanis egy amerikai
középiskolában a Júdás-ösztöndíj révén
az a diák, aki feladja tolvaj, kábítószere-

zõ vagy fegyvert rejtegetõ diáktársát,
pénzjutalmat kap.

Bár pontosan nem tudhatjuk, hogy a
bibliai idõkben élt, közismert Júdások
közül melyikrõl is kaphatta a nevét az
ösztöndíj (a Keresztyén Bibliai Lexikon
nyolc különbözõ Júdásról tartalmaz szó-
cikket), a legvalószínûbb az, hogy Iska-
riótes Júdás a névadó. Õ pont olyan volt,
mint a Júdás-ösztöndíj célszemélyei: ki-
fejezetten pénzsóvár (vö. Mt 26,14–16),
harminc ezüstért saját Mesterét is elárul-
ta a fõpapoknak. Árulkodós természete
mellett még egy komoly jellemhibája is
volt: a Biblia tanúsága szerint több ízben
is lopott a tanítványok pénzét tartalma-
zó közös erszénybõl (vö. Jn 12,6).

A Júdás-ösztöndíj alaptétele, misze-
rint „besúgók” segítségével próbálják
felderíteni a törvénytelenségeket – sze-
rintem – teljesen ellentétes a keresztény
tanítással. „Ne gyõzzön le téged a rossz, ha-
nem te gyõzd le a rosszat jóval” (Róm 12,21) –
Pál apostol szavaiból világosan kitûnik:
a bûn legyõzéséhez nem kell olyan bû-

nös eszközökhöz folyamodni, mint pél-
dául az árulkodás. Egyébként is csak an-
nak az embernek van joga ítéletet mon-
dani embertársa cselekedetei felett, aki
maga is bûntelen, hiszen erre tanított
minket Jézus Urunk a házasságtörõ
asszony történetében (vö. Jn 8,1–11).

Azok a rendszerek, amelyeknek Júdá-
sokra, besúgókra van szükségük ahhoz,
hogy saját szabályrendszerüket betar-
tassák, eleve kudarcra vannak ítélve.
Egyetlen olyan rendszer sem mûködhet
jól, amelyik önként jelentkezõ (vagy ép-
pen erõszakkal beszervezett) emberek
árulkodásaiból akarja fenntartani mû-
ködését – ezt bizonyították a kelet-kö-
zép-európai térségben végbement rend-
szerváltozások is a ’90-es évek elején.

Hosszú távon tehát a Júdás-ösztöndíj
is kudarcra van ítélve, s csak idõ kérdése,
hogy a szeretet ereje diadalmaskodjék
felette. Addig azonban az ösztöndíjat
létrehozó középiskolában még négy-
szemközt is félve csókolódznak majd a
diákok…

Besúgók rendszere

Kevesebb mint egy hónappal a Júdás
Alapítvány létrehozása elõtt egy fegy-
veres fiú nyolc embert agyonlõtt, ket-
tõt pedig megsebesített egy egyesült
államokbeli indián rezervátum iskolá-
jánál…

Az semmiképp nem mondható, hogy
Júdás neve ne lenne/lehetne hangzatos
szlogenje bármilyen kezdeményezés-
nek. Az már más kérdés, hogy milyen
elõjelek tapadnak e névhez, milyen ál-
landó jelzõk jutnak eszünkbe e név hal-
latán. Hordozója jelképe lett a kapzsi-

ságnak, a hamisságnak, a gerinctelen-
ségnek. Ezt a PR-fogást nyugodtan ne-
vezhetjük jellemzõen amerikainak.

Alapvetõen két oldalról közelíthetõ
meg a kérdés: az egyik értelemszerûen
gyakorlati, a másik erkölcsi, morális.
Tény, hogy az Egyesült Államokban
olyan magasságokba emelkedett a fiatal-
korúak körében elkövetett erõszakos
cselekmények száma, hogy az amerikai-
aknak cselekedniük kell, mégpedig ha-
mar. Viszont nem kerülhetjük ki a prob-
lémát: mégiscsak árulásra, spicliskedésre
biztat, még pénzt is kínál! Egy kama-
szokból álló közösség ezt nem tûri, és
akkor még szót sem ejtettünk arról a tes-

ti-lelki megtorlásról, amelyben az áru-
lók vélhetõen részesülni fognak.

Tévedés ne essék, nem a céllal van baj,
az eszköz sántít csupán.

Cselekedniük kell, de nem így, nem
harminc ezüstért. Mert még egy „cse-
kélység”: Júdás a „legfõbb Jót”, Jézust
árulta el, ezzel az õ és a saját halálát
okozva. Az a diák azonban, aki veszé-
lyes társát „adja fel”, ellenkezõ elõjelt ér
el, életet, életeket menthet meg. Ez a
probléma gyökere.

Ne nevezzük Júdásnak, ne adjunk
pénzt érte; tegye, mert „vétkesek közt
cinkos, aki néma”. (Babits Mihály: Jónás
könyve)

„Vétkesek közt cinkos, aki néma…”

Tisztelt Ösztöndíjbizottság!
Örömmel üdvözöljük a tengerentúli
kezdeményezést, különös megelégedés-
sel tölt el minket, hogy az Egyesült Álla-
mok végre valamit hasznosítani tud a
kelet-európai államok eszköztárából.
Köztudott, hogy nálunk nagy hagyomá-
nyai vannak az egyik állampolgár a má-
sik által történõ megfigyeltetésének.
Fontosnak tartjuk, hogy ezzel a mód-
szerrel már az iskolákban is megismer-
tessék a nebulókat. Szeretnénk most né-
hány hasznos tanáccsal szolgálni a „nyu-
gati nagy testvérnek”!

Javasoljuk, hogy már a tanárképzõ
fõiskolákon oktassák jövendõ pedagó-
gusaikat arra, hogy legyenek elnézõek
azokkal a gyerekekkel, akik örömüket
lelik társaik beárulásában. Hívják fel a
tanárjelöltek figyelmét, hogy zsigeri ir-
tózásuk ezektõl a tanulóktól csak kez-
deti nehézség, kitartó szorgalommal
azonban legyõzhetõ. Figyelmeztessék
õket arra, hogy milyen hasznos, ha ki-
szemelnek egy-két gyengébben tanuló
gyermeket, és jobb érdemjegy reményé-
ben jelentéstételre buzdítják õket. Fára-
dozásuk késõbb, amikor tényleges bûn-
cselekményeket követnek el a diákok,
bõségesen megtérül, ugyanis elsõ kéz-
bõl értesülnek majd arról, hogy ki és
mikor szeretné túszul ejteni õket, ami-
ért évek óta kivételeznek a közutálatnak
örvendõ Júdással. Probléma csak abból
adódhat, hogy az osztály nem bízik
majd kedvencükben, és hamis informá-

ciókkal látja el õt. Elõfordulhat, hogy
egy-két alkalommal fölöslegesen hívják
ki a rendõrséget. Az is megeshet, hogy –
kikerülve a tanárok éber figyelmét –
erõszakos akciót hajtanak végre a fölhá-
borodott diákok, erre az esetre gondol-
va mi a tanárképzõkön kötelezõ tan-
tárggyá tennénk a harcmûvészeteket.

Gondot okozhat az is, hogy azok a di-
ákok, akik sikeres jelentésüknek köszön-
hetõen részesednek majd a Júdás-ösztön-
díjban, hogyan illeszthetõk vissza közös-
ségükbe. Fel kell készíteni õket arra az el-
képesztõ szitokáradatra, amellyel majd
elárasztják õket. Erõsítsük bennük azt az
érzést, hogy a társadalom hasznos tagjai,
és hogy fontos állampolgári kötelessé-
güknek tettek eleget, amikor a fiatalkorú-
ak börtönébe juttatták osztálytársaikat.
Vélhetõen néhányuknál a bûntudat osto-

ba érzésével is találkoznak majd; ajánlják
figyelmükbe Tartuffe-nek a lelkiismeret
kitágításáról szóló monológját. A gyen-
gébb jellemûeknél szorongás léphet fel,
és öngyilkossági kísérlet is elõfordulhat;
ebben az esetben ösztöndíjuk egy részét
pszichológiai kezelésükre fordítsák.

Az ösztöndíjnak köszönhetõen vél-
hetõen csökken majd a kábítószert cso-
portosan fogyasztók száma (mindenki
egyedül „lõ” majd), és elõre értesülhet-
nek az iskolai túszdrámák elõkészületei-
rõl (bár azzal az eshetõséggel nem szá-
moltak, hogy mi lesz, ha a szorongó Jú-
dás akarja majd lemészárolni a vele ke-
gyetlenkedõ osztályt…). De minden jó
kezdeményezés esetében akadnak kez-
deti problémák; ezeknek a megoldásá-
ban szívesen segédkezünk.

Egy volt elhárítótiszt

Nyílt levél a Júdás Alapítványnak

Szó, szó, szó, mi, szó, mi – hangzik fü-
lemben a gyerekek körében oly népsze-
rû és elõszeretettel használt „mondóka”
dallama, a – ha nem is életre szóló, de a
düh, a harag lecsillapodásáig tartó –
megbélyegzés jele. Szinte mindegy,
hogy az éppen kiközösített kisember
milyen „titkot” fecsegett ki a felnõttek-
nek: ki ette meg a süteményt, ki kutatott
az ajándék után, ki szaladt át tilosban az
úttesten… „Árulkodó Júdás” – csúfo-
lódnak vele. Pedig nem ezüstpénzért,
„csak” anyu, apu, az óvó néni vagy a ta-
nító néni szeretete, figyelme egy darab-
kájának, aprócska szeletének a meg-
szerzéséért, kivívásáért folyamodott eh-
hez a lépéshez.

Nem így az óceán túlpartján, ahol ro-
pogós dollárokkal jutalmazzák azt a kö-
zépiskolást, aki feladja tolvaj, kábítósze-
rezõ vagy fegyvert rejtegetõ diáktársát. S
hogy mibõl finanszírozzák az akciót?

Az ösztöndíjat nemes egyszerûséggel
Júdásról nevezték el.

Júdásról, akinek neve visszavonhatat-
lanul összeforrott az árulással… Júdás-
ról, akirõl csak és kizárólag ez (tudniillik
az árulás) jut az eszünkbe, arról azonban
hajlamosak vagyunk megfeledkezni,
hogy bennünket is gyötörhetnek kéte-
lyek, és vannak helyzetek, amikor éppen
csak egyensúlyozunk az ösvényen… Jú-
dásról, aki valóban az árulás „megteste-
sítõje”, pedig nélküle megváltásunk sem
történhetett volna meg…

Nem „júdáskodásra” kellene biztatni az
embereket, hanem felelõsségteljes dönté-
sek meghozatalára. A középiskolás ka-
masz ne zsebpénzért cserébe árulja el
(pontosabban be) iskolatársát, hanem
mindannyiunk – legyünk bár tolvajok
vagy meglopottak – életének, biztonságá-
nak stb. védelme érdekében. Ne a ham-
burger, a mozijegy vagy a hanglemez ára
lebegjen a szeme elõtt, hanem a felebará-
ti szeretet, az aggódás, a törõdés vezérelje.

Ne áruló, hanem megmentõ legyen…

Választás

Ókori ismeretekre hivatkozva kifejlesz-
tették a Júdás-ösztöndíjat, amelyet az is-
kolai lopás, garázdaság, mészárlás és
egyéb kriminalisztikai tünetegyüttesek
enyhítésére ajánlanak. A teológiai koc-
kázatok és mellékhatások tekintetében
beszéljen a prédikátorával vagy lelki-
gondozójával.

Az ösztöndíj terápiás tapasztalataira
érdemes lenne egy év elteltével vissza-
térni. A mellékhatások tekintetében
azonban már most is látható, hogy az
ösztöndíj megnevezése teológiai félreér-
tést terjeszt, ezzel logikai zavart kelthet
az éppen lázadó életkorban lévõ közép-
iskolások fejében, és így eltávolíthatja
õket a számukra logikailag zavaros be-
nyomást keltõ hittõl.

Ha a lopás, a kábítószerezés vagy a
fegyverrejtegetés feljelentéséért Júdás-
ról elnevezett ösztöndíjat lehet kapni,
akkor vélhetõen Júdás is hasonló prob-
lémát jelentett nagy szemfülesen. Hol-
ott Jézus nem lopott, hanem – éppen
ellenkezõleg – adott: megváltást annak,
aki hisz õbenne. Jézus a kábítószere-

zéshez képest sokkal nagyobb kísérté-
seknek is ellenállt a pusztában. Fegyve-
re viszont tényleg volt, amelyet mindig
magával hordott, és ráadásul rendsze-
resen, habozás nélkül használt. Azon-
ban e fegyver – a szeretet – nem öl meg
egyetlen felebarátot sem, hanem a ha-
lálra ítélt test törvényei fölé nemesíti
használóját.

Jézus egyszerre Isten és ember. Azaz
emberi mivolta ellenére éppen isteni mi-
volta okán mentes az eredendõ bûntõl
és bárminemû szerzett bûntõl. Márpe-
dig a júdási árulás és a szóban forgó ösz-
töndíj céljának összemosása Jézus bûn-
telenségével és ártatlanságával ellentétes
benyomást kelt.

Aggályos az ösztöndíj hatásmecha-
nizmusa is. Az ösztöndíj által jónak és
helyesnek tartott közérdekû bejelen-
tést a garantált jutalom, azaz a garan-
tált egyéni haszon reményében lehet
megtenni, éppen az ösztöndíj puszta
léte által. Ez így nem felel meg a ke-
resztény etikának, mely szerint a jót és
a helyeset a földi jutalom reménye nél-
kül, akár a saját szenvedésünk árán is
cselekednünk kell (lásd például Hegyi
beszéd, Mt 5–7).

Ösztöndíj?

g Chladek Tibor

g Kapi Dániel

g Vitális Judit

g Dr. Prõhle Péter

Júdás AlapítványJúdás-ösztöndíjat alapított egy középisko-
la az Egyesült Államokban: aki feladja
tolvaj, kábítószerezõ vagy fegyvert rejtege-
tõ diáktársát, pénzjutalmat kap. (MTI)

Nem kapkodták el „házi feladatuk” elkészítését az április közepén
Albertiben megrendezett IV. Evangélikus Médiamûhely résztvevõi,
akiktõl – a konferencia egyik szervezõjeként – szerkesztõségünk
azt kérte, hogy írjanak rövid kommentárt a fenti hírügynökségi jelen-
téshez. Ígéretünkhöz híven az alábbiakban a legsikerültebb jegyzete-
ket közöljük, „osztályzásukat” az olvasókra bízva.

g Jánosi Vali
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Krisztus mondja: Aki titeket hallgat,
engem hallgat, és aki titeket elutasít,
engem utasít el. (Lk 10,16a)

Szentháromság ünnepe után az
elsõ héten az Útmutató reggeli igéi
Isten igéje hirdetésének és hallga-
tásának felelõsségére irányítják a Biblia rendszeres olvasóinak a figyel-
mét. Az egyházi esztendõ második fele sem ünneptelen Isten gyermekei
számára. Megváltónk feltámadásának örömhíre ragyogja be már e földi
életünket; mert aki halott volt, él örökkön-örökké, s üdvözíti a benne hí-
võket! Mivel a hit hallásból van, Urunk e heti figyelmeztetése sorsdöntõ.
A „névtelen”, csak e világi javakat birtokló, gazdag ember és testvérei
nem hallgattak Mózesre és a prófétáikra – ezzel önmagukat zárták ki az
örök élet ünnepi lakomájából. Ábrahám kijelentése örök érvényû: „…az
sem gyõzi meg õket, ha valaki feltámad a halottak közül” (Lk 16,31); ezt a Feltáma-
dott igazolja: „…aki engem elutasít, az azt utasítja el, aki elküldött engem.” (Lk
10,16b) A gazdagon is „szegény” ember bûne az volt, hogy nem szerette
Lázárt, pedig „Isten szeretet”, és „…aki szereti Istent, szeresse a testvérét is” (1Jn
4,16b.21)! Ezért „vigasztald bánkódó, beteg felebarátaidat. Segítsd õket lel-
ki-testi javaiddal. Lásd, minden rád szoruló szegényben én közeledem
hozzád, mondja az Úr. Enyéim…” (Luther) Mi meglátjuk-e magunk körül
a „Lázárokat”? „Ezek után az Úr szolgálatba állított másokat is, és elküldte õket
maga elõtt, (…) ahova menni készült.” (Lk 10,1) Jézus ma is azonosítja magát
tanítványai igehirdetõ, bizonyságtevõ szolgálataival. Pünkösd után a
missziói parancs minden kereszténynek szól, s küldetésünkön a heti ige
a hitelesítõ pecsét. Nem csak Bárúknak szólt a parancs: „…a böjt napján ol-
vasd fel (…) az Úr igéjét” (Jer 36,6)! Jójákim király pedig példa arra, „aki tite-
ket elutasít”; tehetetlen dühében elégeti Isten igéit, amelyek mégis szó sze-
rint beteljesednek. Pál életének fõ célja Isten evangéliumának a hirdetése,
„mivel az Isten ítélt minket alkalmasnak arra, hogy ránk bízza az evangéliumot”
(1Thessz 2,4). Pétert is így hívta el „lelki pásztornak” az Úr Jézus: „Kövess
engem!”; az apostol csak így legeltetheti az Úr juhait. Gyakorlati pályaal-
kalmassági vizsgájának „mentõ” kérdése háromszor hangzott el: „…sze-
retsz-e engem?” (Jn 21,15–19). Ki a legnagyobb a mindenkori lelkipásztorok
között? A kijózanító válasz és a bátorító ígéret ez: „Én pedig olyan vagyok
közöttetek, mint aki szolgál. (…) …én rátok hagyom a királyságot” (Lk 22,27–28).
Lehet színlelésbõl, irigységbõl, versengésbõl, számításból, nem tiszta lé-
lekkel hirdetni Krisztust? Az evangélium érvényessége független annak
továbbadóitól. Pál így ír: „Krisztust hirdetik, és én ennek örülök.” (Fil 1,18a) S
akik meggyõzõdésbõl végzik ezt, Dáviddal együtt mondhatják: „Mert én
hûségedben bízom, szívbõl ujjongok, hogy megsegítesz.” (Zsolt 13,6) „Az, aki /
Hirdeti / S hallja itt az igét, / Adja néki szívét!” (EÉ 280,1)

g Garai András

5.
Mivel láttuk, milyen sok csodás
dolgot tett Jézus, mi Simonnal
mindig a nyomában jártunk, ha
tehettük. Azon a délutánon is
ahogy hazaértem, csak ledobtam
a táskámat a sarokba, és már fu-
tottam is volna, kezemben egy
darab frissen sült lángossal, hogy
mielõbb odaérjek. Az ajtót azon-
ban elállta elõlem anyukám, csí-
põre tett kézzel.

– Jaj, anya, engedj, hadd men-
jek el hallgatni õt! Simonnal is
megbeszéltük! – kérleltem teli
szájjal. Kicsit féltem, hogy befog
valami házimunkába, épp most,
amikor Jézus újra itt van Kaperna-
umban. De õ csak a fejét csóválta.

– Ej, ej, hát már ebédelni sincs
idõd, ennyire sietõs? Tudod,
hogy nem szeretem, ha ilyen ren-

detlenül eszel. Ülj le szépen, az-
tán mehetsz! Addig meg csoma-
golok neked egy kis uzsonnát.

Nem tudom, a ti anyukátok
milyen, de az enyémnek az a má-
niája, hogy egyek! Folyton! És
persze fõleg gyümölcsöt, kenye-
ret meg ilyeneket. Sose süte-
ményt, sose édességet, pedig ah-
hoz nagyobb kedvem lenne!
Nem tudom, miért van ez így.
Mindenesetre csak magamban
mertem morgolódni, nehogy
még eszébe jusson valami más
tennivaló. Az uzsonnát is eltet-
tem. Pedig állítom, hogy minden
gyereket elengednek nélküle,
egyedül az én anyukám fél min-
dig, hogy éhen pusztulok.

Szépen elkészített kis csomag
volt az uzsi, láttam a szalvétán
keresztül is, hogy öt kis árpake-
nyérke meg két füstölt halacska

van benne. Sosem ettem még
meg ennyit egyszerre. Mindegy,
majd megosztom Simonnal,
hadd örüljön anya, hogy milyen
jó étvágyam volt. Az utolsó né-
hány falat lángost egyszerre
tömtem a számba, úgy siettem,
hogy majd megfulladtam. Anyu-
kám megsimogatott, és a fejét
csóválta. Már az udvaron vol-
tam, amikor utánam kiáltott:

– Aztán vigyázz magadra!
Pedig én mindig vigyázok,

amennyire lehet. Simon már a
kapuban várt. Nem kérdezett
semmit, ismeri az anyukámat. In-
kább meglódultunk, hogy sem-
mirõl ne maradjunk le.

Jézus körül aznap nagy tömeg
gyûlt össze. Mi hiába igyekez-
tünk a közelébe férkõzni, mind-
untalan hátralöktek bennünket a
felnõttek. Elhatároztuk, hogy ha
majd megállnak, a lábak között
kúszva elõremászunk. De bizony
erre sokáig kellett várnunk. Jézus
a városon kívül egy hegyre veze-
tett bennünket. Itt könnyedén
elõre tudtunk menni, mert min-
denki letelepedett. Jézus Isten or-
szágáról beszélt. Néha figyeltünk,
máskor bámészkodtunk, de azért
nagyon jól éreztük magunkat.

Nem is vettük észre, hogy
mennyire elröpült az idõ. Csak
akkor ocsúdtunk fel, amikor Si-
mon pocakja egy hatalmasat
kordult. Kuncogva bújtunk ösz-
sze, olyan nevetséges volt az
egész. És akkor meghallottuk,
hogy Jézus barátai is éppen ilyes-
mirõl beszélgetnek.

– Uram, késõre jár. Engedd ha-
za az embereket! Éhesek már… 

Az Úr mosolyogva nézett rá-
juk, és furcsa dolgot mondott:

– Adjatok nekik ti enni!
Nem tudom, mennyien lehet-

tünk, de hogy rengetegen, az biz-
tos, és nem volt egy árus sem,
akitõl ételt vásárolhattak volna.
A tanítványok döbbenten ma-
gyarázkodtak, Simon meg oldal-
ba bökött.

– Te, Jóna, együnk már! – és el-
kezdte kicsomagolgatni az
uzsonnát, amelyet anyukám ké-
szített. Én Jézust néztem. Olyan

fáradtnak és töprengõnek lát-
szott. Akkor odalépett hozzánk
egy bácsi, aki szintén vele szo-
kott lenni.

– Fiúk, nálatok sincs semmi
élelem? – kérdezte csüggedten.
Tudtam, hogy Jézushoz vinné.
Nem is gondolkodtam, hirtelen
kikaptam Simon kezébõl a ke-
nyeret meg a halat, és odaadtam
a bácsinak az összeset.

– Tessék, legyen az Úré mind!
– mondtam, Jézus pedig komo-
lyan, de mosolygó szemekkel né-
zett rám. Simon a fejét csóválva
morgolódott mellettem.

Aztán nem tudom, hogyan, de
egyszer csak elkezdték osztani
annak a rengeteg embernek az
én csöppnyi uzsonnámat. Mi
csak ámultunk, mert mindenki-
nek jutott elég, mégis volt még
belõle.

Amikor jóllaktunk, Jézus oda-
intett.

– Segíts te is, Jóna! Szedjétek
össze a maradékokat!

Bukdácsolva kerülgettük a föl-
dön ülõket, és gyûjtögettük Si-
monnal a kenyeret. Nehéz volt a
kosár, de cipeltem becsülettel.
Amikor már mindent egy helyre
gyûjtöttünk, a bácsikkal meg-
számláltuk a maradékkal teli ko-
sarakat. Összesen tizenkettõ volt!
Valaki pedig azt mondta, hogy
ötezren laktak itt jól. Az emberek
egyre többen és lelkesebben kiál-
tották, hogy újabb csoda történt!
Hiszen hogyan ehetett volna
ennyi ember az én két halacskám-
ból és öt kenyérkémbõl? Csak Jé-
zus tehette ezt! Simonnal úgy
örültünk, hogy mi is részesei le-
hettünk ennek!

5. Illeszd össze a haldarabokat a helyes
sorrendben, és küldd be a megfejtést!

b A Gyermekvár ötödik részéhez érkeztünk. Füller Tímea segítsé-
gével már megismerkedhettetek Jónával, a képzeletbeli kisfiú-
val, aki a kapernaumi százados házában lakik; édesanyjával,
akit mindenki csak Eszter mamának hív, és Simonnal, Jóna kis
barátjával. Õk ketten sok csodát látnak Jézus földi életébõl,
amelyeket el is mesélnek nektek. Minden történet végén egy-
egy rejtvényt oldhattok meg. A helyes megfejtést minden alka-
lommal küldjétek el a szerkesztõség címére (Evangélikus Élet
szerkesztõsége, 1085 Budapest, Üllõi út 24.). A borítékra írjá-
tok rá: Gyermekvár. A hetedik rész után sorsolást tartunk,
amelyen három szerencsés megfejtõ értékes könyv- és játék-
csomagot nyer. Aki minden alkalommal beküldi a helyes meg-
fejtést, annak a neve hétszer kerül a kalapba, így nagyobb esé-
lye van arra, hogy nyerjen.

G Y E R M E K V Á R
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Kedves Gyerekek!

b Mosolygósak, udvariasak,
szorgalmasak. Magyaror-
szágra települt kínaiak.
Sok helyen találkozhatunk
velük, hiszen számtalan
kedvelt, látogatott üzle-
tük, éttermük van, de léte-
zik ma már kínai bevásár-
lóközpont, sõt iskola is.
Az azonban már kevésbé
közismert, hogy van négy
önálló magyarországi kí-
nai keresztény gyülekezet
is. Ezek egyikének presbi-
terével, a magyarul is be-
szélõ Michael Yinggel – aki
„civilben” egy üzlet tulaj-
donosa – készült a beszél-
getés.

– Mikor és miért jött Magyaror-
szágra?

– 1991-ben érkeztem ide bá-
tyám hívására, aki már 1987-ben
ideköltözött, és nyitott egy kínai
vendéglõt. Én Belgiumból, a ka-
tonaéveim letöltése után települ-
tem át azért, hogy majd „együtt
csináljuk” az éttermet.

– Mindez tizennégy éve történt. Ez
eléggé hosszú idõ ahhoz, hogy indo-
kolt legyen a kérdés: most már végle-
gesen itt szándékozik maradni Ma-
gyarországon?

– Igen. Most már itt mara-
dunk a feleségemmel és a há-
rom gyermekemmel együtt. Õk
már itt születtek, itt járnak is-
kolába, és természetesen kifo-

gástalanul beszélik a magyar
nyelvet.

– Jól érzi magát ebben a helyzet-
ben? Nem volt nagyon nehéz meg-
szokni az itteni életet?

– Jól érzem magam; nem
esett nehezemre a beilleszke-
dés, mert Belgiumban szület-
tem, ott is nõttem föl, így isme-
rem az európai szokásokat, kul-
túrát. A magyar nyelvet is vi-
szonylag könnyen meg tudtam
tanulni, hiszen beszélek euró-
pai nyelveket.

– Hogyan került kapcsolatba a ke-
reszténységgel?

– Édesanyám keresztény volt,
õ pedig a szülei révén lett hívõ.
Gyakorolta is vallását választott
hazájában, Belgiumban, ahol
édesapámmal egy kínai vendég-
lõt vezettek. Én tehát már „har-
madik generációs keresztény”
vagyok a családban, s ha figye-
lembe vesszük, hogy Kínában
csak mintegy kétszáz évvel ez-
elõtt jártak az elsõ sikeresen térí-
tõ misszionáriusok, akkor ez
nem is kevés. Egyébként nemso-
kára – 2007-ben – fogják kétszáz
éves fennállásukat ünnepelni a
kínai keresztény gyülekezetek.

– Mennyire kötõdik a kínai vallá-
si kultúrához?

– Kínában fõleg az ezeréves
buddhista hagyományokat ápol-
ják. A mi családunkban azonban
– mivel már a nagyszüleim is ke-
resztények voltak – nem tartot-
tuk, nem tartjuk a buddhista szo-
kásokat. De természetesen is-

merjük õket, a gyermekeimnek
el tudom mondani, és meg is fo-
gom tanítani õket. Igaz, kissé
megfakultak már, hiszen amikor
Kínában a kommunisták kerül-
tek hatalomra, akkor eltöröltek
mindent. Nem volt se buddhiz-

mus, se kereszténység, s az évti-
zedek során sok minden feledés-
be merült.

– Hány kínai nyelvû keresztény
gyülekezet mûködik ma Magyaror-
szágon?

– Jelenleg négy olyan keresz-

tény gyülekezet van, amely csak
kínaiakból áll. Ezek közül kettõ-
nek – az egyik a miénk – egy
pünkösdi közösség, kettõnek
pedig reformátusok adnak lehe-
tõséget az összejövetelekre, tõ-
lük béreljük a helyiségeket.

Azért is vagyunk protestáns
egyházak közelében, mert a ma-
gyarországi kínai közösségek
presbiteriánus hagyományok
alapján jöttek létre. Saját temp-
lomunk sajnos még nincsen. A
mi gyülekezetünk egyelõre elég

kis létszámú – tizenöt-húsz fõt
számlál –, hiszen csak idén ja-
nuárban alakult meg, de úgy
gondolom, hogy fejlõdni, gya-
rapodni fogunk.

– Kik látják el a közösség vezetését?
– Minden gyülekezetnek van

egy fõállású pásztora, aki a va-
sárnapi istentiszteleteket tartja,
és gondoskodik a hétköznapi
„bibliatanítás” megtartásáról is.
Õket külföldön képezték ki. (El-
sõsorban Kanadában, innen a pres-
biteriánus kötõdés – Gy. G.)

– Hogyan zajlik az istentisztelet?
Milyen különbségeket lehet találni a
magyarországi protestáns liturgiá-
hoz képest?

– Inkább azt mondanám,
hogy sok hasonlóság van az is-
tentiszteleteink között. Például
sok közös énekünk van, mi
azonban természetesen kínai
szöveggel énekeljük õket. Mint
ahogy a szertatás is kínaiul zaj-
lik, mégpedig a mindenki szá-
mára érthetõ mandarin nyelvjá-
rásban. (Ez az elfogadott, „hivata-
los” kínai nyelvjárás, amelyet a kom-
munikációs problémák áthidalása ér-
dekében Kínában és külföldön egy-
aránt sokan megtanulnak, beszélnek.
– Gy. G.) Mi is rendszeresen –
minden hónap elsõ vasárnapján
– élünk az úrvacsorával. A ke-
resztény ünnepeket is ugyanak-
kor és hasonló módon ünnepel-
jük meg, mint a magyarországi
protestánsok.

– Milyen sajátosságai vannak hit-
életüknek? Csak az istentiszteleteken

találkoznak, vagy többrétû a kapcso-
lat a közösség tagjai között?

– Mi már az istentisztelet
elõtt egybegyûlünk egy közös
étkezésre vasárnap este, s csak
annak végeztével kezdõdik el a
szertartás. Az is természetes,
hogy mindenki minden alka-
lommal részt vesz az istentiszte-
leten. Azonban nemcsak ilyen-
kor, hetente egyszer találko-
zunk, hanem többször, egyéb
alkalmakkor is. Vagyis igyek-
szünk keresztény közösségként
élni. Nemcsak bibliaórára, temp-
lomba járunk együtt, hanem ki-
rándulni, szórakozni is, de az is
elõfordul, hogy valakinél össze-
gyûlünk. Kicsi, de nagyon ösz-
szetartó gyülekezet a miénk.

– Az Ön és a családja életében mi-
lyen szerepet játszik a hit, és hogyan
éli meg a mindennapokban?

– Személyes, élõ, „napi” kap-
csolatom van Jézus Krisztussal,
Megváltómmal. Naponta olva-
som a Bibliát is, hiszen az Isten
szava, amelyre szükségünk van.
Ez az élet kenyere. A családom
együtt szokta olvasni, ami azért
is jó, mert így a gyermekeim ke-
resztény hitben nõnek fel.

Vasárnap esténként természe-
tesen eljárunk a kínai istentiszte-
letre, de sokszor el szoktunk
menni délelõtt a magyarra is. A
gyerekek meg eljárnak a magyar
gyermekbibliakörre. Ez egyben
azt jelenti, hogy kapcsolatot tar-
tunk a magyar gyülekezettel is.

g Gyarmati Gábor

„Naponta olvasom a Bibliát, hiszen az Isten szava…”
Beszélgetés Az Élet Kenyere magyarországi kínai keresztény gyülekezet presbiterével

A Luther Kiadó szeretettel hívja olvasóit Keveházi László A kereszt igé-
jét hirdetni kezdtem – Sztárai Mihály élete és szolgálata címû könyvének
bemutatójára, mely június 3-án 17 órától az Evangélikus Hittudo-
mányi Egyetem új épületének kápolnájában lesz (1141 Budapest,
Rózsavölgyi köz 3.). A kötetet Balázs Mihály és Korányi András mutat-
ja be. A könyvbemutatón a szerzõ dedikál, illetve a kiadvány 20%-
os kedvezménnyel kapható.

HIRDETÉS
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Hafenscher Károly; XIII., Kassák Lajos u. 22. de. 10. (úrv.) dr. Karner Ágoston; XIII.,
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Tamásné; XIV. Gyarmat u. 14. de. fél 10. Tamásy Tamásné; Pestújhely, XV., Templom tér
de. 10. (úrv.) Kendeh K. Péter; Rákospalota, XV., Régi Fóti út 75. (nagytemplom) de. 10.
Bátovszky Gábor; Rákosszentmihály, XVI., Hõsök tere 11. de. 10. Tóth-Szöllõs Mihály;
Cinkota, XVI., Batthyány I. u. de. fél 11. Blatniczky János; Mátyásföld, XVI., Prodám u. 24.
de. 9. Blatniczky János; Rákoshegy, XVII., Tessedik tér de. 9. Eszlényi Ákos;
Rákoskeresztúr, XVII., Pesti út 111. de. fél 11. Eszlényi Ákos; Rákoscsaba, XVII., Péceli út
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út 75. de. 10. Endreffy Géza.
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b A csodáknak nem kell feltétlenül
a természeti törvények felett áll-
niuk. Jelen lehetnek a mindennapi
életünkben is. Csodáknak mond-
juk azokat az eseményeket is,
amelyek rendkívüliségükkel ejte-
nek ámulatba. Ilyenek tanúi vol-
tunk Erdély szívében, a Barcaság
szélén, a Brassótól északnyugati
irányban mintegy negyven kilo-
méterre, az Olt partján fekvõ
Apáca faluban.

A község tudós fia Apáczai Csere János
(1625–1659); bronzszobra a templom
melletti iskola elõtt áll. Apácán született
Bartalis János (1893–1977) költõ is. Az ere-
detileg teljesen evangélikus falu mai
gyülekezete a brassói és a tatrangi gyüle-
kezetek után létszámát tekintve a har-

madik helyet foglalja el Erdélyben: 1263
lelket számlál. A Pesti Evangélikus Egy-
ház Deák Téri Gyülekezetének testvér-
gyülekezete csodák történésének szín-
helye is – teszem hozzá az adatokhoz.

Az apácaiak pünkösd elõestéjén ün-
nepelték kétszáz éves templomukat. Ko-
rábbi templomuk 1794-ben pusztító tûz-
vész áldozata lett, újraépítése óta telt el
két évszázad. A hálaadó istentiszteleten
Adorjáni Dezsõ Zoltán erdélyi püspök pré-
dikált hitelesen, igényesen – szíveket és
elméket egyaránt keresõ és megérintõ
üzenetet megfogalmazva. Az istentisz-
telet után adták át a templom szomszéd-
ságában álló új oktatási központot, ame-
lyet Isten Szentlelkének segítségül hívá-
sával ugyancsak a püspök áldott meg. Ez
a ház a templom – a lelki központ – mel-
lett a gyülekezet, a falu, sõt a környék új
szellemi központja. Számomra az egyik
csoda a templomban átélt lelki és az ok-
tatási központban megtapasztalt szelle-
mi igényességnek az egysége volt.

Egy öreg házat vettek meg, újítottak
fel és építettek át az apácai magyar evan-
gélikusok a magyar Apáczai Közalapít-
vány közel száznegyvenezer eurós ösz-
szegû segítségével. A közalapítvány ha-
táron túli szak- és felsõoktatási intézmé-
nyeket segít Ukrajnától Erdélyig, és tá-
mogatandónak ítélte az apácaiak törek-
vését is, amely azt célozta, hogy a hely-
ségben mûködjön egy felnõttek átkép-
zését végzõ intézmény, amelynek segít-
ségével a munka nélküli gyülekezeti ta-
gok – és mások is – szakmát tanulhatnak
a faipar és a húsfeldolgozás területén.
Természetesen magyarul – nagy szó ez
ezen a vidéken! –, hiszen (Apáczai Csere
Jánosnak, kora egyik legnagyobb tudó-
sának a szóhasználatával élve) a mûvelt-
séget csakis az anyai nyelven tehetjük
magunkévá. Ezt ünnepi köszöntõjében
Annus József kuratóriumi elnök hangsú-
lyozta, majd azzal folytatta, hogy
anyánk nyelvén fogadjuk be az elsõ me-
sét és verset, dalt és imádságot, de
ugyanígy anyanyelvünkön sajátíthatjuk
el legsikeresebben a magasabb tudomá-
nyok bonyolult téziseit is. Köszönetet
mondott mindazoknak, akik – szavai
szerint – a magyar mûvelõdés e remekbe
szabott ékszerdobozának létrehozásán
fáradoztak. Elsõsorban Apáczai Csere
János falusfeleinek, akik elkötelezett hit-

tel és erõs igyekezettel vágtak neki a kez-
detben reménytelennek tûnõ vállalko-
zásnak, és nagy bátorsággal és erõs szor-
galommal a végére is jártak. Köszöneté-
ben megemlítette az alapítvány kuráto-
rait – közöttük Kõnig Sándort, elõdjét az
elnöki poszton –, akik az elsõ pillanattól
felkarolták a nemes kezdeményezést.

Az épület elsõsorban a felnõttek át-
képzését szolgálja majd tantermekkel,
az oktatók számára szálláshelyekkel és a
késõbb épülõ szakmûhellyel is. Mint el-
hangzott, a faipari gépek már odaszállít-
va várják a mûhely elkészültét. De tá-
gabb értelemben is szellemi központ az
új intézmény. Errõl vall a gazdagon be-
rendezett könyvtár és olvasóterem, az
alagsorban az oktatást szolgáló számí-
tógépterem (a gépek Deák téri fiatalok
segítségével kerültek ide). Két teremben
harminckét háromszéki és barcasági
képzõmûvész állandó kiállítása õrzi

Apáczai Csere János emlékét, a száz éve
született Gy. Szabó Béla fametszetei pedig
Erdély gazdag szellemi örökségére emlé-
keztetnek. Az ünnep és a létesítmény je-
lentõségét mutatta az is, hogy a magyar
és a román oktatásügyi minisztérium ál-
lamtitkárral képviseltette magát az ese-
ményen.

Tudom, hogy nagy szó, mégis azt
mondom: csodálatos volt látni a hagyo-
mányok õrzését is, megmaradásuk
egyik zálogát. Mindenki számára termé-
szetes volt, hogy az istentisztelet után,
az oktatási központ kapuját lezáró sza-
lag ünnepi átvágása elõtt a templomté-
ren a gyülekezet fiataljai népviseletben
helyi néptáncot mutattak be. Elõtte ott
ültek a templompadokban. Tehát nép-
mûvészet és hit sem zárják ki egymást,
együtt élnek a szívekben. Ezt a táncot
betanító és azt zenével kísérõ Mátis János
tanár fából remekbe faragott csillárjai is
sugallják, amelyek a nagy gyülekezeti
termet díszítik.

Csodaszámba ment átélni az összefo-
gás lendületét és erejét is. Apáca még
azon – egyre ritkuló – helyek közé tarto-
zik, ahol falu és gyülekezet, egyház és
társadalom átfedi egymást. Az oktatási
központ átadása elõtti hajrában a falu
vezetõje, Bölöni Gyula polgármester is ott
lapátolt sokadmagával az udvaron, és
vezette a tolólapos munkagépet. Termé-
szetes számára, hogy segít az egyházi tu-

lajdonú és mûködtetésû intézmény fel-
építésében, hiszen presbiter is. Az ünne-
pi köszöntõben pedig arról szólt, hogy
minden évben avattak valamit: iskolát,
óvodát, orvosi rendelõt. S szavai szerint
amikor az önkormányzat lemarad, ak-
kor indul az egyház, de ígérte, hogy be-
hozzák a lemaradást. S kedvesen Isten-
nek köszönte meg a lelkész házaspárt,
Simon Lászlót és Simon Ilonát, akikre Apá-
cának nagy szüksége volt, hiszen elköte-
lezett munkájuk meghatározó a falu éle-
tében és az új intézmény létrejöttében is.

Nem lehet természetesnek tekinteni
azt a szeretetet sem, amellyel a vendéglá-
tók – Oláh Balázs gyülekezeti felügyelõ-
tõl kezdve a terített asztalok mellett
spontán alakult asztaltársaságok tagjaiig
– körülvettek bennünket. Pedig szó ke-
rült nemegyszer a decemberi magyaror-
szági népszavazásról is, amelyen véle-
ményük szerint a magyar nemzet elta-

szította õket. „Mintha nem lennénk mi is
magyarok” – fogalmazták meg fájdal-
mukat. Egy férfi elmondta: azóta nem
tudja énekelni a Himnuszt. Csak feláll a
tisztesség kedvéért. De a búcsúzáskor át-
ölelt. Számomra csoda a megtapasztalt
szeretet is.

Csodaként éltem át a pünkösdvasár-
napi istentiszteletet is, amelyen Pintér
Károly lelkésztársam prédikált. A csoda
ott volt az igehirdetést hallgató gyüleke-
zet könnyesen feszült figyelmében, a
mienknél sokkal gazdagabb liturgia át-
élésében, s abban is, hogy mindenki vett
úrvacsorát. Ünnepi rendben kezdték a
presbiterek, folytatták a karzatról a férfi-
ak, majd padonként az asszonyok is. S
miközben már többszázadszor mond-
tam ki az ostya átnyújtásakor: „Ez Krisz-
tus teste, érted is adatott!” – átvillant raj-
tam a magyarországi gyülekezetek sze-
gényes, gyarló úrvacsorai gyakorlata. Bi-
zony van mit tanulni tõletek, erdélyi
testvéreink!

Az átélt eseményekhez képest nagyon
szegényesnek ítélt tudósításomat csak
azzal tudom befejezni, amit elmondhat-
tam az ünnep köszöntésében is: Iste-
nünk áldja meg azt a munkát, amely ott
folyik, áldja meg a magyarországi és az
erdélyi testvérgyülekezetek egyre gazda-
godó kapcsolatát, hogy a testvér szó szá-
munkra egyre szebb legyen!

g Zászkaliczky Péter

Apácai csodák
b Az Evangélikus Belmissziói Baráti

Egyesület tavaszi sorozatának má-
jus 12-i elõadását Böröcz Enikõ tu-
dományos kutató tartotta a kelen-
földi egyházközség tanácstermé-
ben. Meghökkentõ lehetett az elõ-
adás címe: A kereszt és feltámadás
alakú egyház titka. Eric W. Gritsch
Márton, Isten udvari bolondja – Lu-
ther korunkból nézve címû mûvének
tizedik fejezetébõl való e fogalom;
az elõadó Dietrich Bonhoefferre, Or-
dass Lajosra, O. Dibeliusra, Vajta Vil-
mosra hivatkozva használta, akik-
nek élete, gondolkodása ma is ezt
fejezi ki.

A Keresztyén Igazság 1993. téli száma kö-
zölte Vajta Vilmos Kereszt és feltámadás cí-
mû cikkét. Vajta világossá tette, hogy
csak összekapcsoltan lehet az egy Krisz-
tus-eseményrõl gondolkodni. Ez a re-
ménység forrása. Utalt az új Luther-soro-
zatra, melyben jeles helyet foglal el a ma-
gyarul is megjelent Heidelbergi disputáció –
fejtette ki az elõadó. Jézus keresztje ön-
magában csak „heroikus”, de feltámadása
által kap salvatorikus, azaz üdvözítõ jel-
leget, vagyis jelenti a bûn felismerését, és
a bûnös megigazulását. A két coburgi
prédikációban Luther világossá teszi,
hogy a Krisztushoz való tartozás szenve-
dést jelent. A feltámadás reménységet ad.

Böröcz Enikõ arról is szólt, hogy a hit-
vallási iratok is bõségesen tartalmaznak
utalásokat a kereszt alakú egyházzal
kapcsolatban. Luther Nagy kátéjában ta-
lálható a Miatyánk harmadik kérésénél:
„Mert ahol Isten igéjét hirdetik, befogad-
ják vagy hiszik, és gyümölcsét termik,
ott nem hiányozhat a gyönyörûséges
szent kereszt sem. Ne gondolja senki,
hogy nyugalmasan lehet élni!” Az Ágos-
tai hitvallás apológiájában ezt találjuk:
„Mindig az ugyanis Krisztus birodalma,
amelyet Lelkével éltet, akár nyilvánvaló-
vá lett az, akár eltakarja a kereszt, ami-
ként a most megdicsõült Krisztus
ugyanaz, akit elõbb megfeszítettek.” Lu-
ther és reformátortársai, valamint a kö-
vetkezõ nemzedék számára világos
volt, hogy az egyház Jézus Krisztus ke-
resztjébõl és feltámadásából született,
feladata ennek az üzenetnek a hordozá-
sa, ezért magának sem lehet más, mint
kereszt és feltámadás alakja. A szenve-
dés haszna az, hogy az egyházhoz tar-
tozók a kísértések között nevelõdjenek
Isten segítségének keresésére, saját szí-
vük hitetlenségének felismerésére – fej-
tette ki az elõadó.

A mai helyzet címû fejezetben Luther
1539-ben kiadott munkájából idézte az
egyház ismertetõjegyeit. Ma tartozunk a
törvény hirdetésével, de sok a tudatlan-
ság a keresztséggel, az úrvacsorával és a
kulcsok hatalmával kapcsolatban is. Ke-
resztény közösség-e egyházunk, olyan,
amelyben a tagoknak személyes kapcso-
latuk van Jézus Krisztussal? – tette föl a
kérdést Böröcz Enikõ. – Hiszen Isten két
nagy valóságot adott minden embernek:
az õ teremtett világát és ajánlatként a Jé-
zus Krisztus keresztjére és feltámadására
épített egyházát.

Jó végiggondolni, hogy a múltban
mennyire volt felismerhetõ, és a jelen-
ben mennyire az a kereszt- és feltáma-
dásalakúság. Mulasztásaink vannak, és
ezért kísért a múltból a hamis diakóniai
teológia, vagy más mai téves teológia fe-
di el a mai bûnöket. „Számomra úgy tû-
nik, hogy a MEE Ordasst és társait ugyan
rehabilitálta, de továbbra sem hajlandó
az egyház útját kifelé és befelé egyszerre
via crucisnak és via resurrectionisnak
látni és láttatni” – Eric W. Gritsch oszt-
rák–amerikai egyháztörténész e szavai
arra figyelmeztetnek, hogy ha készen ál-
lunk a tanulásra, akkor lehet esélyünk a
megújulásra… Jézus Krisztus két üzene-
te ma is aktuális: a világot és az egyházat
figyelmeztetni Isten örök rendjére, mely
védi az életet a pusztulás ellen, és a spe-
ciálist hirdetni az õ szabadításáról – zár-
ta elõadását Böröcz Enikõ.

Az elõadás elõtti áhítatot Kovács Lász-
ló dunakeszi lelkész, az EBBE vezetõségi
tagja tartotta Jn 6,66–69 alapján. „Az
egyház valóban egyféle formájú: ke-
reszt formájú lehet, mert különben nem
egyház” – hangsúlyozta. Péter vallotta,
hogy csak Krisztus adatott. Ma is csak
ez az út járható, ahol õ van; minden
más indulat, törekvés, jogérvényesítési
szándék semmivé válik. Csak a kereszt
formájú egyház népe Krisztusé. A többi
hamisítvány! Mi milyen egyházképet
szeretnénk? Krízishelyzet jele a más
egyházkép: a korszerû, a vonzó, mert
magunk képére formált – szögezte le
végül a lelkész.

Az imaközösségben is a Szentlélek
minket, egyházat újító ajándékáért, az
igehirdetõkért, a teológia szolgálatáért
könyörögtek a jelenlévõk. Az elõadás-
hoz kapcsolódva a hozzászólók Böröcz
Enikõnek az amerikai ösztöndíjjal kap-
csolatos tapasztalatairól érdeklõdtek,
végezetül pedig Pusztay László szólt Prõh-
le Károlyhoz fûzõdõ emlékeirõl. Az Úris-
ten legyen irgalmas az elhunyt pro-
fesszorhoz!

g Magassy Sándorné

A kereszt és feltámadás
alakú egyház titka
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A gyülekezet lelkésze köszönti az egybegyûlteket
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Vannak ilyen napok. Néha egyszerûen
nem lehet bírni velük. „Gyere le arról a
fáról! Vedd le a sáros cipõd, mielõtt be-
mész! Engedd el a húgod copfját! Ne
szedd szét azt a babát! Ne firkáld össze a
falat! Ne a ruhádba töröld a zsíros ke-
zed!” Ezt mondogatom reggeltõl estig. A
végén már magam is unom.

Vannak ilyen napok, amikor a lá-
nyoknak valahogy nem akar sikerülni a
jóság. Nem is könnyû az, fárasztó tevé-
kenység; és amikor annyi, de annyi érde-
kesebb dolog van nála, minek is szánna
az ember olyan sok-sok energiát egy
ilyen mulandó dologra? Valamelyest ér-
tem is õket, de mégis megvisel, amikor
afféle két lábon járó tiltó- és helyesbítõ-
szerkezetté válok anyaságom megélésé-
ben. Nyúzottan, rosszkedvûen csukom
este a szoba ajtaját három fáradhatatlan
gyermekemre, és csak csóválom a fejem
sokáig. Suttogva csivitel még az apró-
nép, hallom én is, csak már nincs ked-
vem újra figyelmeztetgetni õket. Inkább
leülök magamat sajnálgatni egy kicsit.
Jaj, szegény, túlterhelt anya, micsoda
rosszcsont gyerekekkel áldott meg tége-
det a Teremtõ! Elmerengek a nevelés ha-
tásairól meg az örökletes rendrõl, s köz-
ben szokás szerint valami könyvet la-
pozgatok szórakozottan. Most éppen a
családi fotóalbumnak a régi, megsárgult
oldalait böngészem; a képeken még én
futkározok buggyos bugyogóban meg
csipkés aljú rövid szoknyában.

No lám, milyen csuda helyes kislány is
voltam! Igaz, kicsit maszatos. A pofikám
különösen, talán csokit ehettem vagy pa-
lacsintát. De még itt elöl, a ruhámon is van
pár kis sötét csík. Pont mintha valaki vé-
gighúzta volna ott a mocskos kis ujjait. Na
de akkor még kicsi voltam, nagyon kicsi.
Nem lehettem több úgy négy-öt évesnél.

Emitt meg az öcsém látható. A hoked-
lin a kisszék, rajta a legényke, önfeledten
mázolja magát anyukám egyetlen márkás
rúzsával. Nagyon komoly rúzs volt, vízzel
nem is lehetett lemosni. Tudom, mert én
asszisztáltam az eltávolításánál. Próbáltuk

olajjal, ecettel, pálinkával, tejjel, szóval
mindennel, amit találtunk hirtelenjében.
Aztán meg már nem is tudtuk, hogy a
rúzstól vagy a dörzsöléstõl olyan lángvö-
rös az öcsi képe. Igen, erre emlékszem, so-
káig emlegette a család ezt az esetet.

Ez a kép meg a szomszéd fiú esküvõjén
készült. Csöppet rövidke a ruhám, mert
az alkalomra vásárolt ünneplõben – míg
a szüleink is felöltöztek – mi a testvér-
kémmel kicsit unatkoztunk. Nem akar-
tunk semmi rosszat. Bukfencezni nem ti-
los általában. Ki tudhatta, hogy most ép-
pen az?! Örültünk, hogy ilyen kedves és
nyugalmas tevékenység jutott eszünkbe,
és nem leszünk láb alatt az izgatott készü-
lõdés közben. Rövid ideig hemperegtünk
ott a ház elõtti árokban. Elég sáros volt az
a tavasz, azt mondják az idõsebbek.

Jaj, és ez a fotó! Öcsém nagy munká-
ban van rajta, nyilván nehezen ment ne-
ki a kitûzött cél megvalósítása. Elég
masszív anyagból készültek azok a fatal-
pú klumpák, amelyekbe a szögeket veri
éppen önfeledten.

Na, itt meg a fürdõszobánk látható.
Emlékszem, anyukámat csaknem kitör-
te a frász, mert egy esõ elõtt összeszed-
tünk a ház környékérõl vagy félzsáknyi
varangyot, és bevittük a kádba, nehogy
megázzanak szegények. Ki gondolta,
hogy a békák szeretik az esõt?!

Ez meg az egyik nyaralásunkon ké-
szült, amikor elõreszaladtunk, és elbúj-
tunk a szüleink elõl, hogy megvicceljük
õket. Mondjuk kicsit megijedtünk a
rendõrtõl, akit apukám elhívott segíteni,
de azért nem jöttünk elõ, csak este, ami-
kor elfogyott a keksz, és eszünkbe jutott,
hogy vacsorára palacsintázást tervezett
a család. Volt bennünk kitartás…!

Ó, ezen a képen meg verset mondok.
Azt nem lehet látni – mert elölrõl készült
a felvétel –, hogy a fenekem elég ragacsos
volt, ugyanis átöltözés közben tévedés-
bõl belecsücsültem a tombola fõdíjának
szánt csokitortába. A kétes foltot fehér
blúzom aljával próbáltam elfedezni, így
egy picit az is krémes lett. Hát igen.

Itt meg a körtefa. A kedvenc helyünk.
Mennyit üldögéltünk fenn a magasban,
önfeledten bámulva a madarak röptét

meg a repülõgépek égre karcolt hófehér
füstcsíkjait! Néha ugyan zavart bennünket
egy kicsit a szüleink prédikációja, misze-
rint túl vékony ágon telepedtünk le. Más-
kor meg attól féltek, nem száraz-e ott fenn
már ez az öreg fa. Felmászni persze nem
mertek utánunk. Amikor sokat vitatkoz-
tak, kicsit ruganyoztunk az említett ágon,
hogy megnyugtassuk õket érthetetlen ag-
godalmaskodásuk közepette. Ez általában
sikerült is. Néha meg nem. Hát így került
be ez a kép például ide, amelyiken olyan
nyugodtan hímezgetek. Mert el volt törve
a kulcscsontom. Ott meg a lábamon volt
gipsz, azért ugróiskolázom mankóval.
Sajnos utána viccbõl újra megpróbáltam
eljátszani a lábtöréstörténetrõl lemaradt
kedvenc nagybácsimnak, hogy milyen
klasszul tudok én mankózni, akkor tört el
a lábam – két nappal az elõzõ gyógyulása
után – újra. Anyukám nagyon haragudott,
pedig szerintem ritka az ilyesmi. Még akár
büszke is lehetett volna rám, amiért ilyen
különleges vagyok.

Na, ezen már nagyobbak vagyunk, le-
hetünk úgy tíz-tizenkét évesek. Öcsém-
mel éppen tudományos kísérletekkel fog-
lalatoskodtunk akkoriban. Mivel senki
nem volt hajlandó elmondani nekünk,
kénytelenek voltunk így megállapítani a
tûzijáték-rakéták összetételét. Mennyit
fedeztem, míg õ halált megvetõ bátorság-
gal lekapargatta a gyufaszálakról a gyúj-
tófejet! Néhányszor még szerény kis
megtakarított pénzemet is feláldoztam a
tudomány oltárán, hogy a gyógyszertár-
ban nitroglicerint tudjon vásárolni. És az
a sok hiábavaló próbálkozás! Ó, mennyi-
szer sóhajtoztunk, amikor egy-egy kísér-
let végeredménye nem robbant, hanem
csak egyszerûen elégett! Csalódottan néz-
tük a magasra csapó, surrogó kék láng-
nyelveket a bokrok alatt lapulva, mert
persze munkánk közben a megértést
nem tanúsító felnõttek elõl is bujkálnunk
kellett. Egyszer még a könyvtári köny-
vem is megperzselõdött a kutatás egyik
fázisában. De végül sikerült! Nem tehetett
arról senki, hogy anyukám éppen akkor
jött teregetni. Dudorászva lépegetett a ru-
háskosárral, szórakozottan megbámulta
a földön heverõ furcsa kis papírgombo-

lyagot, mely különös kékes füstcsíkot ere-
getett magából. Mi csalódottan állapítot-
tuk meg, hogy ezúttal sem sikerült jól el-
találnunk az arányokat. Anyukám – ar-
cán angyali derûvel – vállat vont, és ma-
gában napirendre tért az ismeretlen sze-
métkupacka fölött. Aztán tovább indult,
és bumm! A hatalmas lángcsóva épp ak-
kor csapott a magasba, amikor õ átlépett
a kupac fölött. Na, a folytatás nem tûr
nyomdafestéket, talán lapozzunk is.

Hát igen, az érettségi képeink. Érdekes,
hogy nekem éppen a tablófotózás hajna-
lán villant az agyamba, mekkora poén
lenne sündisznótüske rövidségûre vágat-
ni majdnem derékig érõ hajamat. Elgon-
dolkodtam azon is, hogy esetleg valami
szolid türkizkék árnyalat nem tenne-e jót
az összhatásnak, de aztán errõl mégis-
csak lemondtam. A szüleim és nagyszü-
leim meg az egész rokonság sápítozva
korholt, és mind azt a régi hosszú haja-
mat követelte vissza. Mondtam, hogy jó,
pár év, és meglesz. Sõt öcsém szolidari-
tásképpen megígérte, hogy õ is beáll mel-
lém hajat növeszteni, jövõ tavasszal úgy-
is érettségizik. Így adódott, hogy neki vi-
szont vállig ért a haja a tablóképén. Ami-
nek persze szintén nem örült a család.
Pedig poén volt, esküszöm.

A szobából kicsinyeim elégedett szu-
szogása hallatszik. A férjem is hazaért,
csendesen matat az elõszobában. Óva-
tos-halkan becsukom a fotóalbumot. Ki-
csit betakargatom, megcirógatom még
az apróságokat. Nem olyan rossz gyere-
kek ezek. Ugye?!

Szálkák és gerendák
g Füller Tímea

A kés nana,
az olló harap,
nana a könyv,
elszakad.
Nana, a virágot,
földet, falat
enni nem szabad.
Nana a lámpa,
a konnektor,
nana a váza,
törött üveg 
diribdarab,
szõrös kutya,
macska
mind nana!
És nyivogni,
sírni, bõgni,
mászni,
ágyból leszállni,
vasalót, kályhát
simikálni
nana, nana, nana!!!

Csak nézni szépen,
öregesen üldögélni, 
bámulni a tüzet,
a lángot megfogni 
nem lehet,
és nana tudni neked,
hogy apu is volt rossz gyerek.

g Simonfi Attila

Petya fiamnak

„Gesztenyéspihenõ”
Evangélikus vendégház
Sopron, Zerge u. 26., tel.: 99/510-966
A vendégház egész évben szeretettel várja a pihenni vágyókat
csendes, erdei környezetben! A Magyarországi Evangélikus Egy-

ház alkalmazottai és családjuk részére: szállás reggelivel 2500Ft/nap/fõ; szállás
félpanzióval 3000Ft/nap/fõ; gyerekeknek további kedvezmények!

HIRDETÉS

Mit tegyünk az életünkkel? Mi a siker?
Ökumenikus nõi találkozó június 11-én 10 órai kezdettel a MEÖT székházában
(1117 Budapest, Magyar tudósok körútja 3.). A témáról szól: Jókai Anna Kossuth-dí-
jas írónõ.
Program
• 10.00: Áhítat 1Tim 6,6–9 alapján – Péterné Benedek Ágnes evangélikus lelkész
• 10.30: Mit tegyünk az életünkkel? – Jókai Anna író
• 12.00: Szerény vendéglátás (az ebédszünetben az írónõ dedikál)
• 13.15: Beszélgetés tematikus csoportokban
• 14.45: Úrvacsorai istentisztelet Fil 3,7–11 alapján – P. Tóthné Szakács Zita refor-

mátus lelkész
Szeretettel hívjuk a keresztény egyházak asszonytestvéreit, és bátorítunk a rész-
vételre mindenkit, aki kínzó kérdésünkre választ keres!

A Magyarországi Egyházak Ökumenikus Tanácsa Nõi Bizottságának tagjai

HIRDETÉS

Pályázat
A Gyurátz Ferenc Evangélikus Általános Iskola (8500 Pápa, Árok u. 12.) pályáza-
tot hirdet a következõ álláshelyre egy fõ pedagógus részére: angoltanítás és nap-
közis feladatok ellátása, egyéves szerzõdéssel.
A pályázathoz csatolni kell:

1) részletes önéletrajzot a felekezeti hovatartozás megjelölésével és eddigi
munkásságának ismertetésével

2) lelkészi ajánlást a jelentkezõ saját gyülekezeti lelkészétõl
3) a pályázott munkával kapcsolatos pedagógiai elképzelését
4) az iskolai végzettséget igazoló oklevelek másolatát

A pályázat beérkezésének határideje: 2005. június 1.
Az állás elfoglalásának idõpontja: 2005. augusztus 16.
Részletes tájékoztatást az iskola igazgatójától lehet kérni (tel.: 89/313-483).

HIRDETÉS

Napsütés, bográcsok és tûzifa – minden
adott volt a miskolci gyülekezet udvarán
ahhoz a bográcsgulyásfõzõ versenyhez,
melyet az elsõ ízben megrendezett csa-
ládi szeretetnapra hirdettek meg a szer-
vezõk múlt vasárnap. Az istentiszteletet
követõen elõször a szakértõ zsûri, majd
a közel kétszáz fõs „vendégsereg” kós-
tolhatta meg a versenyzõk fõztjét. Ám a
gyülekezet lelkészei nemcsak földi, ha-
nem lelki táplálékról is gondoskodtak,
amikor bizonyságtevõket és egy panto-
mimcsoportot invitáltak a színpadra. A
játékos kedvû családtagok és résztvevõk
késõbb bibliai és sportvetélkedõn is
összemérhették tudásukat, miközben a
gyermekeket egész nap kézmûves sátor
várta. A jó hangulatú nap közös imád-
sággal zárult.

A Magyar kétbalkezes keresztény humor-
pályázatra érkezett írásokból megjelent
kötet bemutatójára került sor május 19-
én, csütörtökön a budapesti 5 égtáj kávé-
zóban.

Mint ismeretes, a Harmat Kiadó ta-
valy olyan írásokat várt a pályázóktól,
amelyek a keresztény hit humoros ol-
dalát mutatják be. Ahogy az Evangéli-
kus Élet is hírt adott róla, a díjakat szep-
tember végén Adrian Plass – a Kétbalke-
zes-könyvek szerzõje – adta át a nyer-
teseknek.

A bemutatón a kötet szerkesztõje,
Naszádi Krisztina fotók segítségével fel-
idézte az õszi díjkiosztó néhány pillana-
tát, és bemutatta a könyv jelen lévõ szer-
zõit, majd a történetek közül kettõ el is
hangzott, a kiadvány grafikusa, Lente Ist-
ván ötletes animációival illusztrálva.

A kötetben három-három írással sze-
repel az EvÉlet két rendszeres szerzõje,
Füller Tímea és Szõczi János (James) is
(képünkön az elsõ sorban, középen).

Kétbalkezesek a kávézóban

A szerzõk egy csoportja 
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A Sztehlo Gábor Alapítvány május
28-án, a lelkész születésnapján tartja
szokásos ünnepi megemlékezését. 15
órakor a Farkasréti temetõben, 16 óra-
kor a Bécsi kapu téri evangélikus temp-
lom falán levõ emléktáblánál helyez-
nek el koszorút.

Orgonazene lesz május 29-én, vasárnap
18 órakor a Deák téri evangélikus temp-
lomban Teleki Miklós orgonamûvész köz-
remûködésével. Mûsorán J. S. Bach, W. A.
Mozart, C. Franck és L. Vierne mûvei szere-
pelnek.

A beledi evangélikus templomban jú-
nius 4-én, szombaton 19 órakor a répce-
laki egyházközség Vekker együttese ad
koncertet. Ünnepi alkalmunkra tisztelet-
tel hívjuk és várjuk!

Hitünk titkai – Teológia Luther nyo-
mán – mindenkinek. Az Evangélikus
Belmissziói Baráti Egyesület (EBBE) leg-
közelebbi alkalma június 9-én, csütörtö-
kön 16 órakor lesz a Budapest-Kelenföldi
Evangélikus Egyházközség tanácstermé-
ben (Budapest XI., Bocskai út 10.). Áhíta-
tot Széll Bulcsú, elõadást A végidõ titka cím-
mel Ittzés János püspök tart.

A Nõi Missziói Szolgálat Értsünk szót!
címmel rendezi meg nõkonferenciáját
június 20. és 25. között Piliscsabán, a Bé-
thel Missziói Központban, amelyre sze-
retettel várja a jelentkezéseket. Az alka-
lom költsége: 8000 Ft. Jelentkezni június
14-ig lehet a következõ címen: MEE Nõi
Missziói Szolgálat, 1450 Budapest, Pf. 21.

Sok szeretettel meghívjuk Önt június 5-
én 16 órára a bényei evangélikus
templomba, ahol Buday Zsolt megvá-
lasztott lelkészt beiktatja hivatalába Ko-
czor Tamás, a Dél-Pest Megyei Egyházme-
gye esperese. Igét hirdet D. Szebik Imre el-
nök-püspök.

Következõ
számunk tartalmából:

Luther nyomában…

12 2005. május 29.

V A S Á R N A P

20.00 / Duna Tv
Bella Martha
A romantikus vígjátékban egy
családi tragédia nyitja meg a
boldogsághoz vezetõ, küzdel-
mekkel teli utat. (102')

12.10 / Duna Tv
Élõ egyház. Vallási híradó (26')
19.30 / PAX
Két gyülekezet, egy templom
A farkasréti evangélikus–re-
formátus templom építésének
története (20')

H É T F Õ

9.31 / Bartók rádió
Bach: 75. kantáta – Die Elenden
sollen essen (29')
10.20 / PAX
A természet és a Biblia
(dokumentumfilm) (48')
11.45 / Petõfi rádió
Szimbólumok hétrõl hétre
Az olajfa, az olajág és a Mala-
kiás-féle pápajóslatok
13.15 / PAX
János-passió
Koncertfelvétel
A Lutheránia énekkar és a
Magyar Szimfonikus Zenekar
elõadását Kamp Salamon diri-
gálja, a Deák téri evangélikus
templom orgonáját Trajtler
Gábor szólaltatja meg. (106')
20.00 / Duna Tv
Nehéz sorsúak

K E D D

16.45 / mtv
Maradj velünk!
Találkozás Jézussal (10')
19.05 / Bartók rádió
Bizet: Carmen
19.35 / PAX
Pálosok. Fejezetek a magyar
kereszténység történetébõl,
2. rész (vallástörténeti dokumen-
tumfilm-sorozat)
20.55 / PAX
Vallomások – Mit ér az ember, ha
hívõ? Dinnyés József daltulaj-
donos (PAX premier)
(portrésorozat) (17')
21.05 / mtv
Boldogság, gyere haza!
Az emlékfilm Cserháti Zsuzsa
tiszteletére készült. (50')
21.05 / Kossuth rádió
Nemzetközi vallási híradó (30')

S Z E R D A

5.35 / mtv és m2
A Hajnali gondolatok mai adá-
sában Bencéné Szabó Márta
gondolatait hallhatjuk.
12.20 / Duna Tv
Isten kezében. Iskola a csángók-
nak (ism.) (26')
15.40 / Bartók rádió
Hitélet és történelem. A csongrá-
di Tari László Múzeum (20')
16.55 / mtv
Útmutató. „Markunkban a vég-
telen?” Isten és tudomány,
avagy agy, hit, számítógép…
(26')
18.00 / m2
A fáraók földjén, III/1. (20')
19.35 / PAX
Reformáció
Fejezetek a magyar keresz-
ténység történetébõl, 3. rész

VASÁRNAPTÓL VASÁRNAPIG
Ajánló a rádió és a televízió mûsoraiból május 29-tõl június 5-ig

C S Ü T Ö R T Ö K

12.12 / tv2
Exodus, 1. rész
(amerikai film, 1960)
A film Leon Uris regénye
alapján készült. (95')
13.35 / PAX
Ha csak egyetlen egy
(dokumentumfilm) (60')
15.00 / Bartók rádió
Barokk muzsika (40')
15.35 / PAX
Istentisztelet (portréfilm)
Gyõri János evangélikus lel-
kész nemcsak a közösségnek
mutatott példát életével, ha-
nem népes családjának is: fiai
a mai napig aktívan részt
vesznek az evangélizációban.
Õk készítették sok szeretettel
és tisztelettel édesapjuk port-
réját. (ZMC – 59')

P É N T E K

10.05 / mtv
Vörös és fekete, 4/1. 
(francia tévéfilmsorozat) (51')
12.20 / Duna Tv
Élõ egyház (ism.) (26')
15.30 / PAX
A gitárzene történetébõl
Stefan Weiser hangversenye
(koncertfilm) (ZMC – 34')
16.30 / Petõfi rádió
Kerengõ. Trianon – 85. (30')
20.05 / PAX
Hitünk csodái, 1. rész
A bibliai örökség (Újra a PAX-
on!) A dokumentumfilm-so-
rozat elsõ része Jézus korába
és a korai kereszténység idejé-
be röpít vissza. (52')
21.15 / Kossuth rádió
Világvevõ. Benne: Keresztény
arabok (45')

SZOMBAT

7.00 / Rádió C (FM 88,8)
Az evangélikus ébresztõmû-
sort Csapó Krisztián és Györe
Balázs vezeti. A mai adásban
beszélgetést hallhatunk a nyá-
ri Csillagpont református ifjú-
sági találkozóról. (60')
12.45 / Duna Tv
Isten kezében (35')
18.00 / PAX
Ki ez a Jézus?
Alpha-kurzus, 2. rész
(ismeretterjesztõ sorozat) (46')
20.35 / Duna Tv
Rablóbéke
(magyar dokumentumfilm) (50')
21.00 / PAX
Máté-passió
(koncertfilm) (59')
22.20 Kossuth rádió
Elfelejtett sorsok

VASÁRNAP

5.45 / tv2
Reggeli gondolatok (30')
9.55 / mtv
Szabadság, reménység, szolidari-
tás… Fogalmak és értékek ke-
resztény szemmel, 2–3. rész
11.45 / Bartók rádió
A teremtés története
Mondák Wass Albert Váloga-
tott magyar mondák és nép-
mesék címû kötetébõl. (15')
12.05 / Duna Tv
Élõ egyház (26')
12.05 / PAX
Mint a Jézus Krisztus jó vitéze,
1. rész (dokumentumfilm) (40')
15.00 / Bartók rádió
Musica Sacra
(egyházzenei magazin) (60')
20.05 / Bartók rádió
Rossini: Kis ünnepi mise (88')

E-mail: evelet@lutheran.hu
EvÉlet on-line: www.evelet.hu

Szerkesztõség: 1085 Budapest, Üllõi út 24. Tel.:
1/317-1108; 20/824-5519, fax: 1/486-1195. Szerkesztõ-
ségi titkár: Boda Zsuzsa (zsuzsa.boda@lutheran.hu).

Fõszerkesztõ: T. Pintér Károly (karoly.pinter@lu-
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ran.hu), Kõháti Dorottya – Új nap – új kegyelem
(dora.kohati@lutheran.hu), Véghelyi Antal – A va-
sárnap igéje (antal.veghelyi@lutheran.hu)
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Csak a minden hónap 16-ig beérkezõ lemondásokat
tudjuk az azt követõ hónap elsejével töröltetni, el-
lenkezõ esetben még egy hónapig jár az újság.

Beküldött kéziratokat nem õrzünk meg és nem kül-
dünk vissza. Adott lapszámba szánt kéziratokat a meg-
elõzõ hét csütörtökéig kérjük leadni! A hétfõ délutáni
lapzártakor kizárólag a hétvégi eseményekkel összefüg-
gõ (és a szerkesztõséggel elõzetesen egyeztetett) íráso-
kat tudjuk figyelembe venni. Az e-mailben küldendõ
kéziratokat az evelet@lutheran.hu címre várjuk.

A Magyarországi Evangélikus Egyház hetilapja

Vasárnap
Az én házam neve imádság háza lesz minden nép számára. Ézs 56,7b (Lk 19,45–47a; Lk 16,19–31;
1Jn 4,16b–21; Zsolt 3) A babiloni fogságból hazaérkezett nép hitéletét az foglalkoztatta
leginkább, hogy a mózesi törvényekbõl és a fogság idején kialakult szokásjogból mi ér-
vényes, valamint hogy miként alakuljon tovább a romokon építkezõ gyülekezet élete.
A próféták sokat segítettek a válaszadásban. De elsõsorban a nyitottságért kellett meg-
küzdeniük, ugyanis sokan elzárkóztak, ha az idegenek közül valaki a gyülekezethez
akart tartozni. A figyelmeztetés hozzánk is szól, akiknek helyünk van a templomban.
Fogadjuk be a keresõket, mert a templom minden nép számára az imádság háza!

Hétfõ
Akkor majd megtudja mindenki, hogy én vagyok az Úr, a te szabadítód és megváltód. Ézs 49,26b
(Kol 3,4; Lk 10,1–9/10–15/16; ApCsel 6,1–7) Mi sokszor azt hisszük, nekünk kell harcol-
nunk azért, hogy Isten igazsága érvényre jusson a világban: próbáljuk védeni õt, a lé-
tét bizonyítani. Apológiákat fogalmazunk meg, s közben sokszor úgy tûnik, hogy Is-
ten mégsem áll mögöttünk. Mintha neki valami más terve lenne, mintha õ más úton
szeretne eljutni hallgatóink szívéhez. Mi vitézkedünk érte, miközben õ harcol értünk.
Mennyire mást takar ez a két fogalom: az egyik szavakban, a másik tettekben nyilvá-
nul meg. Az Úr harcra indul értünk, és ha õ velünk, kicsoda ellenünk?

Kedd
Az imádkozásban legyetek kitartóak, és legyetek éberek: ne szûnjetek meg hálát adni. Kol 4,2 (Mal
3,18; Jer 36,1–6/7–9/10.21–24.27–31; ApCsel 6,8–15) Képtelenségnek tûnik az, amikor
az apostol szüntelen imádkozásra buzdít. De ez nem azt jelenti, hogy állandóan
összekulcsolt kézzel és égre nézõ tekintettel kell járnunk, hanem azt, hogy életünk
minden pillanatában reálisan számolnunk kell Isten jelenlétével. Az imádságot gya-
korolni kell, mert általa Isten a lelkünket akarja edzeni, megtisztítani. Az imádságra
valójában nem neki van szüksége, hanem nekünk.

Szerda
Péter így szólt: „Most tudom igazán, hogy az Úr elküldte az õ angyalát, és kimentett engem.”
ApCsel 12,11 (Mal 3,1a; 1Thessz 2,1–8/9–12/; ApCsel 7,1–16) Jézus tanítványai jól tudják,
hogy minden látszat ellenére ezen a földön minden hatalom Jézus kezében van. A ki-
tartó kérés, az imádság sokszor csodákra képes. Péter apostol is ezt élhette meg, ami-
kor megmenekült a börtönbõl. Sokáig azt hitte, hogy csak látomás az egész, de a vé-
gén megszületik ajkán a hitvallás. Sokszor mi is csak nagy késedelemmel tudjuk nyo-
mon követni Isten tetteit az életünkben.

Csütörtök
Mivel az Isten mind e mai napig megsegített, itt állok, és bizonyságot teszek kicsinyeknek és nagyok-
nak. ApCsel 26,22 (Zsolt 3,3–4; Jn 21,15–19; ApCsel 7,17–43) Pál hitvallást tesz Agrippa
király elõtt a hitérõl. Beszédére Fesztusz helytartó cinikusan reagál, sõt egyenesen bo-
londnak tartja az apostolt. Véleményével nincs egyedül, hiszen sokan nem tudják ko-
molyan venni a Krisztusról szóló üzenetet. Minél inkább a Lélek erejével szólnak a kül-
detésre elhívott emberek, annál szánalmasabbnak tûnnek a szemükben, annál fölé-
nyesebb hozzáállással rázzák le magukról az érintettséget mint a józan emberekre
nem tartozó dolgot. Érzik Krisztus igazságának vonzó erejét, de nem tudják magukat
átengedni hatalmának. Pál azonban az õt ért viszontagságok ellenére nem vonul
vissza, hanem még bátrabban megy tovább, és haláláig hirdeti az evangéliumot.

Péntek
A nyomorultak és a szegények vizet keresnek, de nincs, nyelvük kiszárad a szomjúságtól. De én, az
Úr, meghallgatom õket. Ézs 41,17 (Mt 10,42; Lk 22,24–30; ApCsel 7,44–53) Amikor Izrael
népe kivonult Egyiptomból, hamar a pusztában találta magát, ahol szenvedett a víz
hiányától. A fogságból hazatért maradék nép is valami hasonlót él át. De õk a lerom-
bolt templomot látva átérzik, hogy a szomjúság többet jelent, mint az emberi szerve-
zet vízhiányát. Az Úr igéje után áhítozik a nép. Bár a történelemkönyvek nem tudó-
sítanak errõl, állandóan visszatér az igény: a szegénység vagy a jólét ellenére tulaj-
donképpen Isten szava után sóvárognak az emberek. A szomjúság képe állandóan
példája a szükségnek. Az igazi szükséget viszont Jézus fogalmazza meg, amikor ezt
mondja: „Boldogok, akik éheznek és szomjaznak az igazságra, mert õk megelégíttetnek.” (Mt 5,6)

Szombat
Simeon karjába vette a gyermek Jézust, áldotta az Istent, és ezt mondta: „Most bocsátod el, Uram,
szolgádat beszéded szerint békességgel, mert meglátták szemeim üdvösségedet.” Lk 2,28–30 (Zsolt
138,2; Fil 1,12–18a; ApCsel 7,54–8,3) Simeon várta az Istentõl megígért Szabadító eljöve-
telét. Csendben várt annak ellenére, hogy az évek látszólag hiába múltak el felette. Jó
tudnunk, hogy Isten nemcsak általánosan a nagyvilágnak nyilatkoztatja ki kegyelmét,
hanem személy szerint mindnyájunknak részt fog abból adni. Simeon karjaiban tart-
hatta a kis Jézust. Azóta hány vágyakozó és reménykedõ szív láthatta meg már vele
együtt, hogy immár nem a jövendõ rejtegeti a Megváltót, hanem jelenbeli valóság, akit
a szívünkhöz szoríthatunk! Ezután Simeonnak már nem fontos, hogy földi életében
folytatódjon napjainak a sora: amiért érdemes volt élnie, azt megkapta. Vajon mi már
megkaptuk ezt? Mert van-e nagyobb öröm, mint meglátni az üdvösséget?

g Menyes Gyula
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